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Az európai piac helyreállítása
- Külpolitikai figyelő

Nemcsak Európában, de Amerikában is 
egyre gyakrabban kezdik emlegetni a kitűnő 
angol közgazdász, Normann Angel nevét, aki 
még a világháború előtt, 1912-ben szellemes 
és mélyenjáró könyvet irt ezzel a címmel: 
„Eossz üzlet a háború.“ Ki törődött akkor 
vele, ki értette meg a tudós súlyos figyelmez­
tetését? Az emberek mosolyogva haladtak el 
mellette és megcsinálták a háborút. Most az­
tán újra előkerült a könyv a könyvespolcok 
mélyéről és mint valami egészen uj igazságot 
üdvözlik. Nem a legyőzőitek, ezek már a há­
ború vége felé rájöttek Normann Angel igaz­
ságaira, de a győzök, akik a diadal első má­
morában nem vették észre, hogy alapjában 
véve számukra is nagyon rossz üzlet volt a 
háború. A gazdasági szempont nyomul egyre 
követelöbb formában a politikai problémák 
élére és sürgeti a megbolygatott egyensúly 
helyreállítását. Különösen Anglia és Amerika 
foglalkoznak egyre sűrűbben a világpiac helyre­
állításának szükségességével. Minden okuk 
megvan rá, hogy ezt tegyék.

i
Copeland amerikai szenátor a napokban 

cikket irt egy bécsi lapba, az amerikai gazda­
sági élet helyzetéről s a végén nem bírta ma­
gába fojtani az indulatot, kitört belőle az el­
keseredés : „Mi bolondokházában élünk.“ Nagy 
elvekről, nemzeti ideálokról prédikálunk s köz­
ben nem vészük észre, hogy rohamosan hala­
dunk az elszegényedés felé. A amerikai jólét 
is csak látszólagos s ha a helyzet rövidesen 
meg nem változik, itt is menthetetlenül bekö­
vetkezik a hanyatlás. Nincsen piac, ahol az 
amerikai ipar és mezőgazdaság produktumait 
elhelyezhesse. A tavalyi termés, több mint 
százmillió vagon búza, még mindig a magtá­
rakban hever a vasútvonalak mentén, mert 
nincsen vevő. Ugyanakkor Európa keletén tíz­
ezrek pusztulnak el az éhhaláltól. Hát nem 
bolondokháza ez ? — kérdi megdöbbenve Co­
peland — és eljut a megismeréshez: az embe­
riség a gyermekhez hasonlatos. Ha a szülök azt 
akarják, hogy a gyermekek ne kapjanak hajba 
egymással, arra törekszenek, hogy minél job­
ban foglalkoztassák okét és munkával annyira 
lefoglalják idejüket, hogy alkalmuk se legyen 
az összezörreuésre. A haj bekapott emberiséget 
is csak igy lehet a béke útjára terelni. Munkát 
kell adni neki. Az európai emberek legnagyobb 
része nem dolgozik. Pedig a világnak munkára 
van szüksége. Elégedetlenség és, munkanélküli­
ség a szülői a mai krízisnek. És semmi sem 
tehet elégedettebbé mint a munka, amelynek 
megfelelő gyümölcsét látják az emberek. A 
győző államokban a munka hiányzik, a legyő­
zőitekben a munka gyümölcse. Vissza kell állí­
tani a világpiac folytonosságát, bele kell kap­
csolni újra az összes dolgozó népeket a gazda­
sági élet vérkeringésébe, munkát kell adni 
mindenkinek, mert különben nem lehet meg­
állni a lejtön, amelyre az emberiség jutott. Ez 
a felismerés arra indította Amerikát, hogy is­
mételt kisérletet tegyen az európai ügyek sza­
nálására. Mellon miniszter útja szoros össze­
függésben van a francia-német problémával és 
kétségtelen, hogy Amerika kiküldöttje minden 
erejével elő fogja segíteni a kibontakozást.

*

Angliát is az üzlet nyomja. A brit szige­

ten leszámoltak végre az érzelmi politikával» 
amely egyébként sem sajátja az angol menta­
litásnak. Baldwin miniszterelnök hétfői beszéde 
az oxfordi egyetem aulájában csak megerősíti 
azt a feltevésünket, hogy Anglia végre tet­
tekre szánta el magát. A világ Angliától ‘és 
Amerikától várja most újjáépítését, mondja 
Baldwin, és nekünk vállalni kell ezt a missziót. 
Másnap meg is jelölte az eszközöket, amelyek­
kel célját el akarja érni. Ha meghiúsulnak az 
újabb kísérletek Franciaország jobb útra tere­
lésére, Anglia kényszerülni fog, hogy önálló 
politikát kövessen az európai piac helyreállítá­
sára. Mert a piac a legfőbb, a legdöntőbb 
momentum. Nem von le semmit az angol és 
amerikai elhatározás értékéből az a körülmény, 
hogy merőben üzleti érdekből fakad. Jelen 
esetben az üzlet nem kizsákmányolást és 
munkanélküli jövedelmet jelent, de ellenkező­
leg, munkát és munkaalkalmat éhező és tét­
lenkedő milliók számára. A lezüllött Közép- 
európa és Oroszország mint áthághatatlan 
hegyóriás mered a nyugati ipar elé. Ezt a 
torlaszt a gyűlölet és nemzeti elfogultság 
emelte, Anglia és Amerika most összefognak, 
hogy a munka w kényé» jelszavával eltakarít­
sák az útból az akadályokat.

.Csak Franciaország ragaszkodik még görcsö­
sen az érzelmi politikához. Poincaré tapodtat sem 
enged álláspontjából, sőt követeléseit ujjal tol­
dotta meg. Ha nem a reakciós Párisból szállna 
a kívánság Németország felé, örömmel kellene 
üdvözölni a francia kormány ama követelését, 
hogy a német kormány nyújtson biztosítékokat 
arra nézve, véget tud-e vetni a nagytőkések 
anyagi túlsúlyának a nyomorgó tömegekkel szem 
ben. Csakugyan szükség van rá, hogy egyes 
gazdasági körök önzésével szemben a dolgozó 
tömegeket megvédjék, mert ez lénj^egesen meg- 
könnyithetné Németország jóvátételi köteles­
ségeinek teljesitését. Ám semmi remény nincs 
rá, hogy éppen Franciaország fogja őszintén 
megsegíteni a német munkásságot. Ennek a 
követelésnek inkább a negatív oldala a fontos : 
a német töke és nagyipar visszaszorítása. Ez 
a célja Franciaországnak és ezt a vágyát bur­
kolja a szociális követelés hangzatos frázisába. 
Ha őszinte volna a törekvés, nem támogatná 
Franciaország a legjobboldaiibb bajor és porosz 
puccsistákat és nem igyekezne nnndenképen 
megtörni a mai német demokráciát. Poincaré 
a kifárasztás és phszapositás politikáját követi, 
melynek végső célja Európát apró nemzeti 
államokra darabolni, melyek többé-kevésbé 
vazullusai a nagy Franciaországnak. Az angol­
amerikai elhatározás komolyságától függ, váj­
jon sikerülni fog-e Poincarénak nagyratörű 
álmát megvalósítani.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•♦♦♦»♦♦♦♦♦»♦♦»*»

A szövetségesek ultimátumot intéztek 
Törökországhoz

Lausanne, junius 22. Politikai körökben 
az a hir gerjedt el, hogy a szövetségesek ulti­
mátumot intéznek a törökökhöz a kölcsön- 
szelvények ügyében. A török kiküldöttek hir 
szerint ezesetben azonnal elutaznak a kon­
ferenciáról.

5683. Tamuz 9. — 1923. junius 23. Szombat

Újjáalakul 
a bolgár kormány

Kényszerítik Bulgáriát a leszerlásre. 
Szabadion engedték Radoszlavov hábo­

rús minisztereit
(Szófia, junius 22. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) A „Corners dela Sera“ jelenti: A bolgár 
kormány legközelebb az eddig nem képviselt pár­
tok tagjaival újjáalakul. Miniszterelnöknek Danov 
képviselőt emlegetik. • Ma a volt Radoszlavov-kor- 
mány tagjait szabadon bocsátották a fegyházból. 
Sztambulinszky letartóztatott minisztereit, Turla- 
kovot, Tomovot és Manojlovot, akik közönséges 
bűncselekményeket követtek el, rendes büntetőbíró­
ság elé állítják.

Szaloniki jelentés szerint a szerb-bolgár ha­
táron összeütközés volt a bolgár komitácsik és a 
szerb határőrség között, amely a jugoszláv terü­
letre behatolt bolgárokat visszaverte. Ezzel kap­
csolatban jelentik, hogy a szófiai szövetséges bi­
zottság felszántotta a bolgár kormányt, azonnal 
szállítsa le hadseregét a megállapított létszámra, 
ellenkező esetben kényszerítő rendszabályokat fog 
alkalmazni Bulgáriával szemben.

Slavovice lakossága táviratot intézett az uj 
igazságügyminiszterhez, amelyben felháborodását 
fejezi ki Sztambulinszey sikkasztásai és büncselek 
ményei fölött. A község kéri, hogy nevét a király 
után Borisovo-ra változtathassa át.

Állami iskolák nem adhatnak 
felmentést a szombati írás alól

(.Kolozsvár jun. 22. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Többször foglalkozott már az Uj Kelet az 
uj iskolarendelettel, amelynek intézkedése 
szerint az újonnan beiratkozott zsidó tanulók 
csak az állami, vagy zsidó iskolákat látogathat­
ják. Az uj iskolarendeletet sulyosbbitja az a kö­
rülmény hogy a közoktatásügyi miniszter az 
állami iskolákban szokásos szombati Írás aluli­
felmentés kedvezményét megvonta.

Tudvalevőleg az állami iskolákban az im 
perium változás alatt a zsidó tanulók felmen. 
test kaphattak a szombati és zsidó ünnepnap_ 
iráis kötelezettsége alól. Ezt a joggá vált szó 
kást a Consiliul Dirigent annak idején rende 
letileg meg is erősítette. A közoktatásügyt 
vezérfelügyelőség most 2351/923. szám adat 
körrendeletét küldött az összes középiskolákhoz, 
amelyben a 9261/923 számú közoktatásügyi 
miniszteri rendelete hivatkozva világosan ki­
mondja, hpgy a zsidó tanulók ezentúl nem 
kaphatnak felmentést a szombati és ünnepnapi 
Írás kötelezettsége alól.
A rendelet arra hivatkozik, hogy az általános 
iskolai törvényekkel és az iskola működésének 
eredményességével nem egyeztethető össze az, 
hogy egyes tanulók privilégiumokat élvezzenek.

A rendelet nem intézkedik arról, hogy a 
zsidó ünnepnapokon felmenthetők a zsidó ta­
nulók az iskola látogatásának kötelezettsége 
alól. A közoktatásügyi vezérfelügyelöségen azon­
ban érdeklődésünkre kijelentették, hogy bár a 
miniszteri rendelet nem foglalkozik ezzel a kér­
déssel, a rendelet intenciói kétségtelenné teszi, 
hogy iskolalátogatás alul sem adhatnak felmen 
tést az állami iskolák.
--------------------------- «L. ____________________

Mai számunk 12 oldal
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ZSIDÓ KÖZÉLET
Belratások a Tar but olujl 

közép ish óléiba
A Tárhat cluji középiskoláiba az 1928— 

1924. tanévre a beiratások junius 25-én veszik 
kezdetüket és bezárólag julius elsejéig tartanak 
naponta (szombat kivételével) délelőtt 9—12 
óra között a Strada Berthelot (volt Eötvös-utca)
8. alatti iskolában. A középiskola IV. osztályát 
és az úgynevezett examen de capacitate-t jó 
eredménnyel végzett tanulók beiratási ideje ju­
lius 9-ón délelőtt 8 és 12 óra között.

Azok a tanulók, akik bárminő kedvez­
ményben óhajtanak részesülni, a kuratórium­
hoz címzett kérvényüket legkésőbb junius 
27-én déli 12 óráig a fiú, illetőleg leányközép­
iskola igazgatóságánál tartoznak benyújtani. 
Csakis kitűnő előmenetelő és jóviseletü, vagy a 
cserkészmunkában nagyfokú ügyességet és 
komoly fegyelmezettséget tanúsító tanulók í 
számíthatnak kedvezményre. Tekintettel arra, * 
hogy a Tarbut vezetőségének az a célja, hogy 
a tanuló ifjúságot a produktiv munkára terelje 
és minél nagyobbfoku tömegkultúrát teremtsen 
meg, felsőosztályos tanulók kérvényei csak ki­
váló képesség esetében lesznek kedvezően el­
intézhetek.

A helybeli tanulók a beiratás alkalmával 
a beiratási dijat (100 lej) és az első kéthavi 
járulékokat tartoznak lefizetni, a vidéki tanu­
lók pedig a beiratási díjon kívül egy félévi 
járulékot.

Minthogy a két fiú- és két leány- első- 
osztályban összesen legfeljebb száz-száz, hasonló­
képen a második osztályokban is száz-száz, a 
többi osztályokban pedig egyenként csak ötven­
ötven tanulót vehetünk fel, nyomatékosan fel­
hívjuk az érdekelt szülök figyelmét arra, hogy 
gyermekeiket idejében írassák be, mert hely­
szűke miatt semmi esetre sem gondoskodhatunk 
több gyermek felvételéről. Grünfeld Mayer s. k., 
a Tarbut Országos Iskolaegyesület helyi kura­
tóriumának elnöke.

Pályaválasztási tanácsadó a Tarbut cluji 
iskoláiban. A Tarbut iskoláinak vezetősége az inté­
zetből kilépő és más pályákra kerülő tanulók 
részére pályaválasztási tanácsadót állít tel, mely 
junius 27-én és 28-án délután 3—6-ig díjmentesen 
áll a szülők rendelkezésére a Strada Berthelot 
(volt Eötvös-utca) 8. szám alatti iskolában. A 
tanácsot kérő szülök gyermekeikkel jelenjenek meg.

UJ KELET Szombat, 1928 junius 28

Milyen mellékleteket kell csatolni az adóvallomáshoz ?
(Kolozsvári junius 22. Az UJ Kelet tudósí­

tójától.) Megírtuk, hogy' Kolozsvár kereskedelmi 
és iparkamarája kijelölte az adófellebbezö bizott­
ságot. Az érdekelt körök tájékoztatására most 
köz-íétasszilk a vallomásokhoz becsatolandó mellék­
letek ismertetését. E szerint:

A levonás tárgyát képező tételek igazolása 
az adózók kötelessége. A nem igazolt tételek a 
kivető közegek által figyelmen kívül hagyatnak.

Ennélfogva azok az adózók, akik rendes 
üzleti könyvet vezetnek és az üzleti év végén 
leltárt, mérleget és nyereség-veszteség számlát 
készítenek, tartoznak — saját érdekükben — az 
adókivetés végett beadott vallomásukhoz a követ­
kező mellékleteket csatolni:

1. A vállalat előző évi, cégszerűen aláirt 
mérlegét és

2. nyereség-veszteség számláját,
3. a nyereség feloszlatására vonatkozó köz­

gyűlési határozatnak szabályszerűen hitelesített 
jegyzőkönyvi kivonatát,

4. amennyiben a nyereség-veszteség számlán 
külön tételekként nem szerepelnének, ama jöve­
delmek kimutatását, melyek föld-, ház- vagy tőke­
kamatadóval külön nleg vannak róva. E kimuta­
tásban részletezendő : a föld kataszteri tiszta jöve­
delme, az újabban megállapított bérórték, a ház 
házbéradó alá eső jövedelme, a vállalat tárcájában 
lévő értékpapírok és a betétként elhelyezett tőkéi­
nek jövedelme, valamint más olyan jövedelme, 
mely után a tőkekamatadó, illetve 1922. év 
folyamán .— mintán erről van szó — a G cédula 
adója levonatott. Nem tartoznak ezek közé a jel- 
zálogilag biztosított vagy értékpapirzálogra adott 
kölcsönök kamatjövedelme, melyek után 1922. 
évben a G cédula adóját kellett fizetni, miután 
ezen jövedelmek töketyamatadó alá való tartozását 
— a banküzletekkel foglalkozókra nézve —- az uj 
törvény megszünteti.

5. Amennyiben a nyereség-veszteség számlán 
külön részletezve nem volnának a vállalat hasz­
nálatában lévő föld- és házbirtokok tényleg fizetett 
bérének kimutatása.

6. A vállalat által felvett kölcsöntőkéknek 
és kamatoknak egyénenkénti kimutatása.

7. A szolgálati illetményekről és nyugellátá­
sokról szóló egyénenkénti kimutatást.

8. A tisztviselők és munkások fizetés jelle­
gével biró járulékainak kimutatását. Ide tartoznak 
a vállalat ügynökeinek és más alkalmazottainak 
kifizetett szerzési költségek és jutalékok is.

9. Amennyiben a nyereség-veszteség számlán 
külön kitüntetve nem lennének : az üzleti év fo­
lyamán át vagy feldolgozott anyagok beszerzési

árának és egyéb gyártási költségeknek részletes
kimutatását.

10. A leltári leírások részletes kimutatását, 
hs ezek a mérleg- és nyereség-veszteségezámláoól 
kivehetők nem volnának.

E kimutatásnak tartalmaznia kell, külön az 
ingatlanok, külön az ingatlan jellegű berendezések 
és külön az ingó berendezésekre vonatkozólag: 
mennyi volt az eredetileg befektetett összeg, va­
gyis mennyibe kerültek ? Mennyi lett az évek fo­
lyamán már törlesztve és mennyit tesz ki az ezévi 
törlesztési részlet ? Ha értékcsökkenési alap létezne, 
a kimutatásban ez is kitüntetendő, annak megje­
lölésével, hegy milyen arányban tekintendő az in­
gatlan, ingatlan és ingó jellegű berendezések pót­
lására ?

11. A befektetések kimutatását, melyek esz­
közlésére a vállalat valamely jog átengedéséből ki­
folyólag kötelezve van és amelyek az engedélye­
zési határidő tartama alatt törleszthetők.

12. A tisztviselők nyugdíjalapjára fizetett 
összegek, munkásbiziositási dijak, valamint a mű­
velődési és jótékonysági célokra adott összegek ki­
mutatását, annak megemlítésével, hogy kiknek 
adattak ily összegek?

13. Az általános költségek részletes kimuta­
tását, melyben külön csoportos!tandók: az irodai, 
fűtési és világítási, póstai, utazási költségek, kar­
bantartási költségek, (külön a házadé alá eső és 
külön a házadé alá nem eső épületekre), biztosí­
tási dijak, a leltárban nem szereplő, kisebb tár­
gyak beszerzési költségei, az egyenesadók, helyha­
tósági pótadók, közvetett adók és illetékek óa 
egyéb ily természetű költségek.

Az adóknál külön tüntetendők fel a betétek 
kamatai után fizetett G-códula adója, a jelzálog­
os lombardkölcsönök kamatai után fizetett ugyan­
csak G-cédula adója ás külön a tisztviselők és 
munkások vagy egyéb alkalmazottak illetményei 
után fizetett F-cédula adója.

Hasonlókópen külön tüntetendők fel a vál­
lalj által a tisztviselők illetményei, az igazgató- 
sági, telügyelöbizottsági, választmányi tagok, napi 
biztosok jutalékai és napidijai után lizetett nyugta­
bélyeg illetékek.

14. A vállalat tőkeállagának kimutatását. 
Ebben kimutatandó: a befizetett alaptőkének és a 
vállalat kizárólagos tulajdonát képező tartalékala­
poknak az előző üzleti év végén mutatkozott ál­
laga, az üzleti év folyamán történt gyarapodások 
és az üzleti év végén mutatkozó könyvszerinti 
összegek. A gyarapodásoknál kitüntetendő, hogy 
miből keletkeztek (tartalékolásból, kamatoztatásból, 
nóvórtéken felül befolyt összegekből stb).

Kegyes csalás
irta: Arii Euen-Zihár (Jeruzsálem)

Hat zsidó fiatalember szállt fel a Trieszt 
felé induló vonatra. Eddig nem ismerték egy­
mást, de az az érzés, hogy együtt mennek a 
nagy cél felé, közelhozta őket egymáshoz. Egész 
este beszélgettek. Mindegyik elmondta a maga 
múltját. Aztán mindnyájuk közös ismeretlen 
jövőjéről beszélgettek, a lehetőségekről, amelyek 
az őe-ujhazában várnak reájuk. Késő éjjel, ami­
kor a gázlámpa homályos világa takarta már 
az alvó utasokat, ök még mindig ébren vannak 
és ki-ki a maga leikével beszélget sokáig.

A fülke egyik sarkában egy behunyt szemű, 
pokrócokkal takarózó öreg zsidó. Egész este 
nem vett részt a társalgásban. Gyakran köhög, 
de szemét akkor sem nyitja ki. A fiatalembe­
rek helyet csináltak neki a sarokban, kabátjai­
kat feje alá rakták és pokrócaikkal betakarták, 
hogy meg ne fázzon, ügy látszik, a behunyt- 
szemű öreg is magába mélyed és számot vet a 
múltjával. De mennyire különbözik az ő szám­
vetése a fiatalokétól!

Az emlékek és események tömege sorban j 
elvonul előtte. Nyolcvanhárom esztendő nem f 
egy nap! 0 már öreg, de amikor, látja ezeket 
a telkes fiatalokat, akik dalolva igyekeznek Ción 
felé, valami szeretetet érez. Elengedi nekik azt 
a kis vallásosságot, ami hiányzik belőlük. Erec- 
Jiszráél szeretete mindenért kiengesztel. Néha 
nagyon szeretne a fiatalokkal beszélgetésbe 
ereszkedni, elmondani nekik, mennyire vágya­

kozott egész életén át Palesztinába, de nehezére 
esik a beszéd. Már kinyitja ajkait, de a fájda­
lom,' boldogság és gyengeség könnyei fojtogatják 
a torkát. Nem cserélne senkivel a világon: 
nyolcvanhárom év után végre elérte, hogy vá­
gyai földjére mehet, ahol csontjai majd meg­
pihenhetnek.

Másnap éjfélkor Triesztbe érkeztek. Két 
chaluc úti társa karonfogja az öreget és elviszik 
a chalucok házába. Percenként ismétlődő nehéz 
köhögése nagj'on kifárasztja egész testét. Érzi, 
hogy tüdeje és ereje fogytán van. De amikor 
meglátja a chalucok házában az örvendező, da­
loló fiatalok sokaságát, újra felgyullad benne 
az ifjúság rejtett szikrája és szemében felpislog 
a céljához közeledő ember boldog reménye.

Másnap a hajón ismét külön helyet sze­
reztek neki a chalucok a hajó fedélzetén és 
puha fekvőhelyet készítettek neki. Állapota 
rosszabbodott, a köhögés még kinzóbbá lett, de 
egy gondolat tartja benne a lelket. Mindjárt 
a szent földre léphet. Minden elhaladó hullám 
közelebb viszi öt a Nyugati Falhoz, Cion he­
gyéhez — mindjárt.. . .

Egy szintén Palesztinába utazó fiatal orvos 
rendeletére csak tejet adnak neki és csak köny- 
nyen takarják be. Leült az öreg mellé és biz­
tatta, hogy Palesztina levegője gyógyítja a tü­
dőbeteget,. ott az öregek sokáig élnek. Az öreg 
mosolyog és hálásan megszorítja a kezét..

Az öreg mozdulatlanul fekszik a fedél­
zeten és a hajó nyugodtan szeli a habokat ke­
let felé. Estefelé a fiatalok a fedélzeten állva 
nézik, mint halványul a keleti ég és a nyugat

tüzbegyul. Lement a nap. A hold és a csilla­
gok fényét visszatürözi 'a tenger csendes felülete 
és kékes fény betölti a világűrt. Egyszerre éj­
szaki szél támad, felkorbácsolja a tenger habjait, 
a fényfoltok a viz szinén vad táncra kereked­
nek, a hajó nyugtalanul himbálódzik és az uta­
sok fekhelyükön fetrengve nyögnek, jajgatnak 
és a görcs, meg a hányinger eltorzítják az ar­
cukat. Az összes utasok közül leggyengébb az 
öreg. A hajóorvos és a zsidó fiatal orvos mel­
lété állanak és öntik beléje az orvosságokat. 
Az öreg sir, mint egy gyermek, a testét majd 
bedobják a tengerbe, vagy idegen földbe teme­
tik — jaj, (gyötrelem)! A fiatal orvos vigasz­
talja, hogy még meggyógyul és megérkezik, 
ahova vágya viszi. Az öreg megfogja az orvos 
kezét és ajkához huzza ...

A köhögések közti szünetben zsoltárokat mor­
mol és szeméből ömlik a könny.

Hajnal felé elcsendesedik a vihar és az 
öreg álombamerül. Késő délelőtt ébred fel és 
kezével mutatja, hogy nem bir lélekzeni. Az 
orvos parancsára felviszik a fedélzetre, hogy 

levegő és a délitáliai nap melege felfrissítsék.
, De hasztalan, arca elvörösödik a fuldoklástól,
■ szeme megmered a fájdalomtól és súgva mondja 

az orvosnak :
— Utolsó vágyam volt, hogy a szent föld­

ben pihenhessek. Nem adatott meg.
Az orvos látta, hogy az öreg már a végét 

járja és élet reménnyel már nem lehet áltatni. 
Egy pillanatig sem habozva mutat Brindisi ki­
kötőjének messziről látszó pálmáira és mondja:

— Ne busulj, öregem! Egy fél óra múlva
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Amennyiben valamely vállalat alaptőkéje az 
J _ ®v előtti maradt volna, ez külön kleine- 
lendŐ, mert az ilyen vállalatok jövedelmezőségé- 
nek megállapításánál az alaptőke háromszorosa jön 
számításba (a törvény 124. cikke).

A vállalat tökeállagának kimutatására az 
adómentes tartalékolások és a jövedelmezőség el­
bírálására szempontjából van szükség.

Ugyancsak itt mutatandó ki, hogy az alap­
szabályok mily mérvű tartalékolást imák elő.

............. TtTtTTl I........HIHIHI

Vőlegény vagyok?
♦♦♦

Belenézek a múltkor a kávéházi ablakon át a 
záporba, mire egy jól öltözött, de bőrig átázott, a 
libegőstől izzadt és kipirosodott arcú ' fUr-tlember 
áll elém.

— Uram — kezdte, miután bemutatkozott 
(persze a nevét nem lehetett megérteni) — Uram 
én nem vagyok vőlegény!

— Én sem — feleltem rezignáltén — már 
évek óta, nem vagyok az. De miért szakadó esőben 
jött ön ,«fct elmondani és miért éppen nekem és 
miért van ön kétségbeesve negatívum miatt. Ismer­
nie kell, látom, zsidó ember, a közmondást: Von 
nichts tun hat man kein Chrote — Amit nem 
cselekedtünk meg, azt nem kell megbánni. Nem 
mondom, ha fordítva történt volna,

— De hiszen úgy történt!
Most már úgy éreztem magam, mint Solem 

Alejchem szerkesztője (lásd Kadima könyvtár, első 
sorozat, 2 — 3 szám) akihez egy lérj jött tanácsért, 
váljon-e, vagy ne váljon ?

— Szóval — mondottam — ön el van je­
gyezve. Nem rósz dolog, kivált, ha szemrevaló és 
jólelkü teremtés ő nagysága. Ma még nem látja 
az ember a jövendő gondjait és isetenem, ki tudja, 
mit hoz a jövő, elvégre az emberi fajnak nem sza­
bad kipusztulnia és a házasság szent és nagy dolog 
tout az égben köttetik.

— Ön szerint tehát — kötekedik velem uj 
ismerősöm — én házasodjam és pedig úgy, ahogy 
ön azt lapjában tanácsolja.

Nem emlékszem, hogy mostanában házasságra 
lazítottam volna a lapban és tanácstalanul állottam 
emberemel szemmben.

— Talán egy másik újságban tetszett olvasni ?
Felelet helyett kivette nagybecsű lapunkat 

és megmutatott benne egy eljegyzési hirt,
— Tessék !
— Ezt én nem tettem közzé!

öe én sem ! — és ökölbe szorult a marka. 
Valaki ostoba tréfát csinált velem és önök felülnek!

Fölállottam, karon fogtam és szakadó esőben 
a kiadóhivatalba rohantam. Csöndes, pedáns ember 
az eljegyzési rovat szakosztály főnöke, kivette a 
levelet, amelyben a rendes tarifa mellett kérik az 
eljegyzés közreadását. Az összeg mellékelve volt, el
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lett könyvelve, bevételezve," törzskönyvelve, leltá­
rozva, folyószámlázva. A hivatalnok mindent annak 
rendje és módja szerint elintézett, a szerkesztő le­
adta, a korrektor átnézte, az inspekciós újságíró 
meg sem nézte és megszületett másnap a szomorú 
hir: Iksz Ipszilon ur eljegyezte Zeta Omikron ur- 
hölgyet.

Mit lehet csinálni ?
— írjuk meg: ön nem azonos? Vagy: ön 

nem óhajt sohasem? Vagy: még nem aktuális a 
dolog? Vagy: ön már régóta vőlegény, de — ti­
tokban? Sőt, családapa — titokban ? Rendelkezé­
sére állunk 1 Mi másként nem cselekedhetünk. El­
végre nagyon helyesen jegyezte meg. kiadóhivata­
lunk csöndes szakosztályfönöke, hogy a tarifális 
összeg mellé nem kérhetünk házassági levelet ami­
kor csak eljegyzésről van szó! Kérjünk cserepet 
az e^egyzési tányérból ? Ki gondolhat arra, hogy 
akadjon olyan buta ember, aki egy rossz viccre 
még fizet is.

. Mit lehet csinálni ?
— Nézze barátom — mondtam neki — ta­

lán megoldhatjuk az ügyet úgy, hogy maga mégis 
elveszi a kérdéses hölgyet és akkor nem maradunk 
*?6gy6űben. Sem mi, az újság, sem ön a vőlegény. 
És hozzá az ön tréfacsináló ellensége fizette meg 
az eljegyzési hirót

— Uram, mondtam, hogy nem vagyok völb" 
j gény I — dühöngött. Mit akar tőlem, miért akaC 
I boldogtalanná tenni!

— No, no, nem igy gondoltam — és már 
megijedtem a tanácsomtól. Igaza van, a vőlegény! 
állapot még nem jelent boldogságot.

— De kérem — ' feleli ingerülten — hát 
azért, mert maguk ezt a hirt közölték, ón ne le­
hessek többé vőlegény ?

— Legyen, isten nevében 1
Az ajkát harapdálta. Már vártam, hogy rob- 

bánjon. Sírni kezdett.
— De drága, jó uram, hogy lehetek én vő- 

legény ezentúl ? Ki hiszi el, ha eljegyezném magam, 
hogy vőlegény vagyok. Melyik hímek higyjenek 
az emberek ? Melyiknek ?

A szerencsétlen ember csuklóit a sírástól. 
Leborult az asztalra és nem. hallotta vigasztaló 
szavaimat. Persze azt sem hallotta, amint betoppant 
a szerkesztőségbe az a fiatal hölgy, akit a hamis 
házassági hir összekompromittált ezzel a boldogtalan 
ifjúval. Nem hallotta, amint élénken tiltakozott, 
hogy ilyen „niemand"-dal akár papíron is össze­
hozzák.

Nem hallotta, úgy zokogott.

Mac León

A föld titokzatos móho . . „

• Jaffában vagyunk, a pálmák már látszanak ide 
Az öreg pillantást Vet a távolból látszó 

hazakra és pálmákra és utolsó erejével könyör°i 
a kérdést: , J 6

— E - rec Jisz - ra - el 
~., — feleli az orvos — hisz ez

gyorshajo. Nézd a pálmákat és az eget Hol 
vannak ilyen karcsú pálmák és hol süt igy a 

* naP % késő ősszel ? Csakis Palesztinában “
A csalás sikerült az orvos oly biztonsággal 

hazudott, hogy az öreg nem kételkedhetik többé 
Az öreg a pálmákra néz és szemében felcsillan 

<, a boldogság szikrája. Nyolcvanhárom évi» „á- 
lutban és csontjai mégis a szent földben fog- 

• nak megpihenni.
Szemei maguktól becsukódtak s az arcán 

megjelent az álmok megvalósulásának boldo» 
mosolya ... és meghalt.

,1 . A hajó ezalatt Brindisi olasz város kikö-
töJe felé közeledik, ahol két órai pihenést tart 
Amint a hajó megállóit, az öreg chaluc-utitársai 

, ásókat kértek, imaköpenyébe burkolták és ko­
csira tették. A kocsis egy régi keresztény teme­
tőbe vitte őket, ahol a kerítés mögött sirt ás­
ta^ Sietve eltemették az öregei, hogy ideje­
korán visszaérkezhessenek a hajóra.

Mikor az öreget leeresztették a sírba és 
felfedték az arcát, látták, hogy az arca ke'kes- 

t a szeme beesett, de-arcán még ott lebeg
a megmeredt mosoly, a megvalósuló álmok bol­
dog mosolya . . .

Fordította: jehudtt Edelstein,

Beszélgetős Popeseu
(Kolozsvár, junius 22. Az Uj Kelel tudó 

sitójdtól.) Az a borzalmas szerencsétlenség, amit az 
Etna legutóbbi kitörése zúdított a szicíliai falvakra, 
újra aktuálissá teszi a föld rejtett titkainak kuta­
tását. Olaszország zöld mezői, Japán üde ligetei, 
a Kárpátok virágos völgyei, barátságos arcuk alatt 
félelmetes titkot rejtegetnek. Néha évszázadokig is 
egyforma mozdulatlan csábítással mosolyognak ezek 
a földek, szorgos emberkezek fehérháta házikókat 
támasztanak a csendes hegyfalakhoz, mert a vul­
kánok tátongó szája semmit sem árul el céljaiból. 
Azután egy félelmetes éjszaka megindul a föld 
gyomra és tüzet okád a falvakra, ami évtizedek 
munkáját pillanatok alatt hamvasztja el. A fold 
titkot és halálthozó végzetet rejteget méhében és 
amikor felszínén járunk, nem is sejthetjük, hogy 
mi forr és kavarog szörnyű gyomrában. Ilyen tömeg 
veszedelmek idején a természettudósok felé fordul 
mindnyájunk figyelme, akik laboratóriumok és 
dohos könyvtárszobák mélyen vívják meg titáni 
harcukat a természet erőinek megfékezésére.

Felkerestük Popescti-Voitesti professzort, a 
kolozsvári egyetem képzett gelógia-professzorát, akit 
megkértünk, hogy mondja el véleményét az Etna 
legújabb kitöréséről.

Vulkanikus és tektonikus 
földrengések

— Az Etna legutóbbi kitörését — mondotta 
a kitűnő professzor — csak a napilapok híradásai 
nyomán ismerem és igy még nem formálhattam 
meg pozitív véleményemet.. Annyi bizonyosnak lát­
szik, hogy a vulkánkitörés elérte maximumát és a 
földrengések erejének csökkenése várható. Termé­
szetesen impreszióimut csak az újságcikkekre épí­
tem, minthogy hivatalos tudományos értesüléseim 
még nincsenek, de nem is lehetnek.

— Ami a földrengéseket általában illeti a 
földrengés nem egyéb, mint a föld szilárd kérgé­
nek megingása. Igen gyenge földrengés mindig 
van, ezeket a megingásokat azonban csak precí­
ziós szeizmografikus eszközökkel tudjuk érzékelni.
A földrengés oka vagy vulkanikus kitörés (mint 
jelen esetben is), vagy a föld tömegének egyéb 
eltolódása. Az ilyen nem vulkanikus földrengés 
lehet beomlási, ebben az esetben a viz kőzet fel­
oldó hatása játszik közre és a földréteg beszaka­
dása jön létre, de lehet tektonikus is_ aminek 
oka a földkéreg torlódásában rejlik.

— A földrengés vagy vulkanikus kitörés 
mindenesetben egy epicentrumból (középpontból) 
indul ki és hullámos gyűrű alakban terjed tovább 
a középponttól 500—1000 méter távolságig. Az 
egyes epicentrumok nincsenek egymással” iTorrclá- 
cióban és igy egyik működése nem vonja maga 
után szükségképen a másik működését is. Ha meg­
történik, hogy két vulkán vagy két földrengés! 
góc egyidőben jut működésbe, az csupán a vélet­
lenek összejátszásának tekinthető,

— Egyetlen egyszer történt, hogy a föld 
<aton megmozdulását két egymástól horribilis 
*' Kft *fj PflS* «yew» . A

Voltesti professzornál
Jáva és Szumátra között fekvő Krakatan szigete ° 
1883-ban történt vulkánikus ernpoiór* gondolok» 
amikor a vulkán kitörése annyira heves és erő* 
szakos volt, hogy a lökést Krakatau antipodusán 
(ellenlábasán) is észlelték.

A földrengések lokális 
Jelentőségűek

— Máskülönben a vulkanikus kitörések és 
az azt követő földrengések teljesen lokális jelene 
töségüek. A jelenlegi földrengés középpontja vagyi- 
epicentruma bztromboli és Lipari között van, a 
veszélyeztetett vidékek az erre merőlegesen eső zónák. 
A törésvonalak ugyanis radiális vonalban haladnak.

— A geológia mai felkészültsége mellett 
nem tud, de nem is tudhat védelmet nyújtani a 
földrengések és vulkanikus ernpoiók ellen. Csupán 
a veszélyeztetett zónákat tudja kijelölni. Japánban 
például, ahol a legsűrűbben fordulnak elő a vulka­
nikus kitörések, a veszélyeztetett helyeken kormány- 
intézkedésekre csak faházat szabad építeni. így 
akarják a minimumra csökkenteni az előforduló 
balesetek esélyét. Japánban olyan gyakori a föld­
rengés, hogy vannak- vidékek, ahonnan naponta 
ad földrengésről hirt a szeizmográf. Az 19l4-es 
statisztika összeállítása szerint volt hely Japánban , 
ahonnan ötszáztizenhat földrengést jeleztek evv 
év alatt.

— Japán jután Olaszországban található a 
legtöbb aktiv vulkán. Különösen a Vezúv és az 
Etna hallattak legtöbbször magukról. A Vezúv mű­
ködési története — geológiai értelemben — mór' 
egész fiatal. Hiszen Krisztus után 79-ig nem is 
tudták róla, hogy vulkán. Az olasz kormány egyéb­
ként a Vezúv, de meg az Etna tetején is vulká- 
nografiai intézetet reudeztetett be, amelyeket a 
legelsörangu szakemberek vezetnek, akik huszon­
négy óra alatt hirt adhatnak a készülő vulkáu- 
erupcióról.

Románia vulkánjai
— Nálunk Romániában csak kialudt vulká­

nok vannak, amelyeknek működése még a pr ehisz - 
tórikus korszakban, de lehet, hogy még az ember 
megjelenése előtt, zajlott le. Ma már csak a post- 
vulkanikus jelenségek matatják a vulkánok műkö­
désének nyomát. Ilyen postvulkanikus jelenségek 
többek között például az összes hőforrások is. Ezek 
a hőforrások igen nagy számmal találhatók a Túl- 
cea Galac Focsan—Nemolosa—Hargitta mentén 
elhúzódó egyik legsűrűbb vulkanikus vonal men­
tén. Ezek a vulkánok azonban már mind eldugul­
tak és igy ezek működésétől nem kell tartani.

— Arai az utóbbi években előfordult gyako­
ribb földrengéseket és az abból levont különböző 
misztikus következtetéseket illeti — fejezte ke elő­
adását a kitűnő professzor — megállapítható, hogy 
a geológia, történelmet alapul véve a földrengések 
gyakorisága nem haladja meg az átlagos földren­
gések középértékét. Ma sincsen közvetlenebb ve- 
szelyben a töld és az évszázadok civilizációja, mint 
amennyi veszélynek volt, vagy leaí kitéve ezer
ftvTfiUsttitiw, m

mi
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Recklingshausenben agyonlőttek két belga katonát
Támadások Mannbelmban. Polnomró tervei, A Vatikán állásfoglalása
{Berlin, junius 22. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Ma éjjel néhány francia katona behatolt Mann­
heim város nem megszállott részébe. Külön­
böző erőszakoskodásokat követtek el. Egy asz- 
szonyt és egy kereskedőt kiraboltak, több járó­
kelőre revolvert szegeztek, sőt a rendörokre"is 
lövöldöztek. Egy rendőr megsebesült. Az eset 
után erős francia járőrök mentek a városrészbe, 
hogy a garázdálkodó katonákat megfékezzék.

Recklingshausenben a Dippe folyó egyik 
hidján két belga katonát agyonlőttek, egyet 
súlyosan megsebesítettek. A tetteseknek semmi 
nyoma. A lakosság retorzióktól fél.

A „Corriere d’Italia“ Írja: Poincaré teg­
nap Avezanno párisi olasz nagykövetnek kifej­
tette a megszállott területek igazgatására vo­
natkozó terveit és uj szervezeti intézkedéseit 
arra az esetre, ha szövetségesek egyetértenek 
vele a Ruhr-kérdés szabályozásában. Ezek az 
intézkedések állítólag azt célozzák, hogy a

megszállást fokozatosan meg lehessen szüntetni, 
olyan mértékben, ahogy Németország az adós­
ságait letörleszti. Teljesen csak akkor szűnik 
meg a megszállás, mondotta Poincaré, ha Né­
metország . mindent megfizet. A katonai in­
tézkedéseket enyhíteni fogja,'de a zálogjogokról 
nem mond le. A jelenlegi francia-belga köz- 
igazgatást hajlandó szövetségközi igazgatással 
felváltani. Ez esetben a mostani rendszert az 
iuternácionális gazdasági igazgatás egyik mó­
dozata követné, de biztonsági okokból a stra­
tégiai pontokon továbbra is katonaság marad.

A római lapok vatikáni forrásból úgy 
értesülnek, hogy a pápa rendkívül rosszalja 
a német és francia püspökök politikai termé­
szetű polémiáját. "Valószínű, hogy a pápa leg­
közelebb a vatikán titkárához intézett nyílt 
levélben fogja kifejteni álláspontját a Ruhr- 
kérdósében.

Magyarország életbelépteti a nemzetiségek jogait
Szabadon használhatják nyelvüket a hatóságoknál. A nemzetiségi Iskolák 
egyenrangúak az államiakkal. Egyetemi tanszéket kapnak a kisebbségek

(Budapest, junius 22. Az Uj Kelet tudósi- a rendelet, hogy senkit sem lehet korlátozni ab-
tójától.) A magyar kormány elhatározta, hogy 
egy rendelettel újból szabályozni fogja a magyar- 
országi nemzeti kisebbségek egyenjogúsítását. Ez 
az aj rendelet állítólag a trianoni békeszerződésben 
vállalt kötelezettségeken túlmenő jogokat biztosit 
a Magyarország területén maradt nyelvi kisebbsé­
geknek. Részletesen szabályozza a kisebbségi nyel­
vek használatát a közigazgatásban. Ezentúl a köz­
ségi közgyűlések jegyzőkönyveit az 1868, évi 
nemzetiségi törvény ' rendelkezései szerint kell 
vezetni. Minden nem magyarajka magyar állam­
polgár saját községéhez, az önkormányzati hatósá­
gokhoz és a minisztériumokhoz saját anyanyelvén 
szövegezett beadvánnyal fordulhat. Az ilyen bead­
ványokra hozott határozatokat a felek beadványuk 
nyelvén készült hiteles fordítással együtt kapják 
meg, ha eziránt kívánságukat a beadványban ki­
fejezik.

Ott, ahol a lakosság egyötöde ugyanazon ki­
sebbséghez tartozik, a hivatali tisztviselők köte­
lesek a felekkel anyanyelvükön érintkezni. A nem 
magyarajku állampolgárok járásbíróságok, törvény­
székek előtt szóban és írásban anyanyelvűket is 
használhatják, ha az illétö bíróság területén élő 
lakosságnak legalább egyötödét teszik.

A rendelet kulturális szakasza biztosítja a 
kisebbségek szabad iskolaválasztási jogát. Kimondja

ban, hogy tanulmányait a törvényeknek megfelelő 
fajú, fokozatú és jellegű tanintézetek közül milyen 
nyelvű iskolában folytassa. A nem magyarnyelvű 
községek felekezeti és egyesületi iskoláitól a nyil­
vánossági jogot nem lehet megtagadni és ezek az 
iskolák az állami segélyezési jog tekintetében tel­
jesen egyenrangúak az állami iskolákkal. Azokban 
a községekben, ahol az ugyanazon kisebbséghez tar­
tozó tankötelesek száma eléri a "negyvenet, vagy 
ahol a kisebbség a község lakosságának többségét 
teszi, a szülök kívánságára megfelelő számú osz­
tályban tanítási nyelvül egészben, vagy részben 
a kisebbségi anyanyelvet kell alkalmazni. Polgári és 
középiskolákban, vagy párhuzamos osztályokban 
kell történnie az oktatásnak, vagy részben, eset­
leg egészben a tanulók nyelven. A tudomány- 
egyetemen a kisebbségek nyelve és irodalma 
számára legalább egy tanszéket kell felállítani,

A közigazgatási batóságokuál és bíróságoknál 
alkalmazott tisztviselőket a rendelet kötelezi, hogy 
két éven belül a jogi következmények terhével sa­
játítsák el a szükséges kisebbségi nyelveket. A 
nyelvhasználati szabályok megszegése fegyelmi vét­
ség. A közhivatalokban kötelező kisebbségi nyel­
vek ismeretének biztosításáról szóló törvényjavas­
latot a miniszterelnök rövidesen a nemzetgyűlés 
elé terjeszti.

■ ainbfint#* 8 6 h Dl rniic» 1 Arany- esüst ékszerek, klnaeztist és ezüst dísztárgyak f
dl 0 r (Ul V i I a T. KflöiíKluHU I választéka. Szolid és pontos kiszolgálás. Tört aranyat, *
Cluj—Kolozsvár, Vesselényi-utca20. sz. * ezüstöt, briliánst legmagasabb napi árakon veszek.

Még sehol és soha
nem voltak kaphatók 
készen olyan kitűnő

Öltönyök,
felöltök,

mss fluruhák,
mint most

KATZ ésMENDEL
cégnél Cluj, Főtér 10. szám.

Síöveték nagy választékban.

1556 *

* Nem árt a köd, sár, eső, ha Bráztfy-sós- 
borszeszt használ. Kapható mindenütt.

* Bürger-gyárak Tg.-Mures vegyészeti 
osztálya szállít minden mennyiségben terpentint 
és ásványolajmentes carbolineumot.
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Szerkesztői üzenetek
H. Ferenc, Mdramarossziget. Szívesen vész- 

szűk, ha úgy zsidó, mint más természetű esemé­
nyekről gyors és megbízható tudósítást küld. Bő­
vebbet levélben.

P. György soffőr. Kérésével forduljon az 
Erdélyrészi Palesztina-hivatalhoz (Cluj, Cal. Regele 
Ferdinand 48.), ahol részletes és pontos információt 
kap. Levél ment.

Z. M. Majd minden nagyobb városban, 
Kolozsváron több is van.

Előfizető, Zsibó. Névtelen panaszokkal nem 
foglalkozhatunk. Ha panasza jogosult az I ottani 
posta ellen, nincs oka eltitkolni a nevét. Azt mi 
is tapasztaltuk, hogy egyes postahivatalok pontat­
lanul kézbesítik a lapot. Tessék ilyen esetekben 
névaláírással ellátott levélben nekünk, hivatalos 
jelentésben pedig a postaigazgatóságnak bejelenteni.

B. Ármin, Ploe$ti. Amerikai tudósitónk nem 
vállalhat ilyen természetű, megbízatást. De nem is 
volna sok értelme, csak nagy költségbe verné 
magát, mert Amerikában sokkal kevesebb e téren 
a munkaalkalom, mint az ott élő szakemberek 
száma. Töke nélkül éppenséggel nem hisszük, hogy 
el tudna helyezkedni ilyen kondícióba. Ha mégis 
ki akar menni, forduljon az amerikai konzulátushoz 
Bukarestben, ott talán többet tudnak erről a 
dologról.

S. Dezső, Alsórépa. Ha mindazt, amit csak 
most közöl velünk, már első levelében megírja, 
nem került volna sor arra, hogy személyi motivu- 
kat keressünk az ön szavai mögött. Bár most is 
elfogultnak tartjuk, hiszen a dolog nagyon is kö­
zelről érinti Önt, szívesen vesszük, sőt kérjük, ír­
jon meg mindent tiszta lelkiismerete szerint, amit 
az ügyről tud.

Kivándorló. A hét valamelyik napján már 
közöltük) hogy Gáláéból a kivándorló-hajó 25-én 
vagy 28-án, Konstancából pedig minden hónap 
elsején indul Palesztinába.

S. Emánuel, Nagyszeben■ Versét kétszer is 
elolvastuk, de egyszer sem találtunk benne olyas­
mit, amiért megérdemelné, hogy leközöljük,

M. Ferenc, Szatmár. Csodáljuk, hogy Ön 
nem tud magyarnyelvű zsidó könyvhöz jutni. Ol­
vassa csak el az Uj Keletben naponta megjelenő 
hirdetéseket: a könyvosztályunkban minden köny­
vet megkaphat, Giszkalay verseskötetéből a szá­
mozott példányok tndtunkkal már elfogytak, a 
„Kabbalisták és csodatevök“-cöl nem készült ama- 
törkiadás.

A. Manó, Szászváros. A kereskedelmi ka­
mara vémirodájának információja szerint a szárí­
tott báránykor kivitele egyelőre tilos. De az Uj 
Kelet közgazdasági rovatában pénteken megjelent 
közlemény szerint most jár küldöttség Saasu mi­
niszternél, hogy a bőrexportot tegye szabaddá. Az 
intervenció eredményét közgazdasági rovatunkban 
közölni fogjuk.

Studio, Oradea-Mare. 1. Olaszország vá­
rosai közül a legtöbb zsidó Firenzében él. Vallási 
életük megfelel az erdélyi haladó ortodoxiának, 
amely a neológiához áll közelebb, 2. Az olasz mű­
egyetemek nem oly híresek, mint a franciaorszá­
giak. Különösen romániai hallgatók látogatják az 
olasz egyetemeket nagyszámban a külföldiek közül, 
mert a lira olcsóbb a francia franknál. 3. A lon­
doni zsidóknál minden vallási árnyalat megvan, a 
legszélsőbb ortodoxiától a 1 egmagasabbfoltu felvi- 
lágosodottságig. Vezetöszerepük fökép a kereske­
delemben van, de sok a zsidó iparos is. 4. Lon­
donban a legszerényebb viszonyok között is leg­
alább tíz fontra van szüksége havonta.

NYILTTÉR
* E rovatban közöltökért a szerkesztőség nem válla 

felelősséget.
A Technics R.-T. Targu-Mures (Maros- 

vásárhely) iroda- 'és üzlethelyiségeit a Piata 
Regele Ferdinand 57. szám alól’ a Plata Regele 
Ferdinand (Főtér) 49. szám alatti emeleti 
helyiségeibe (Misslr-cég fölé) helyezte át

Mégis csak CZINK fest, tisztit vegyileg legszebben, legolcsóbban Ciuj
D * JIA4 « szabókellékek és Ciuj, sir. Mafia (v. Mátyás kir.-utca) 2. sz,
KOtnmann nn&arfon rövid tru raktára. Eladás nagyban 'és kicsinyben, vidéki megrendeléseket noatáneszköiiőfc
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Isten lábánál...
— A történelem regénye —

Irta; Sas László
3. Csillagok

A végtelen síkon némán trónolt az idő.
Szasztra mozdulatlanul, maga alá húzott 

ja bakkal, beleágyazva ült a sárga homokban. 
IN apók és éjek , hallgatva vonultak el fellete, 
színek és fények festették át a levegőt, az idő 
rebbenve szállt, a sárga föld renyhén meredt 
az eg hatalmas kupolájára. A fenséges mozdu­
latlanságban csak az idő élt. Láthatatlan lábbal 
haladt a síkon, a sötét ormokon és a tanger 
nagy vize felett.

Szasztra szeme üveges fénytelenséggel a 
kodbefoszlo messzeségbe nézett, az ég hajlása 
möge, a mennyei sövény rejtelmes kertjébe, 
lestét belepte a por, bőrének ráncait, a kis ár­
kokat eltemette, szemöldökének ivét bevonta, 
ajkának sápadt hídjára mindenható szürkeségét 
terítette. Az idő lathatatlanul járt a végtelen 
pályán. Csak a szív kalapácsa számlálta az el- 
rebbenö távolságot, amit léptekkel megmérni 
nem lehetett, ami nem a szél csintalan futása, 
nem, lompos tevék lomha mozdulása, szörnyű és 
kíméletlen lassú keringés öröktől fogva.

Mellette állott görnyedő gerinccel Amram. 
í öld bedöfött ékes botjába kapaszkodott, nehe­
zen és gyötrődve lélegzett. A csillagok régen 
kihullottak a menny boltozatjáról, a szürke al­
konyaiban elmosódott Moréh sötét tölgyese, 

hátuk mögött nedveket és életet szitt a 
földből. A legelőn még szétszórt, ostoba ürük 
harapd ál ták sárga fogsorukkal a kövér füveket. 
Háráni pásztorok, kikhez hivita vándorok csat­
lakoztak, a tölgyek árnyékában nyújtották ki 
erős tagjaikat. A sátorsorokban, melyek belep­
ték a tisztást, halk dalok csendültek, szőke 
emmonta leányok incselkedő kacaja siklott a 
tölgyek alatt heverő nagy férfitestek felé.

. Északon rötbarna hegyek sötét homloka 
nezett feléjük, katlanukban népek erjedtek, 
szaporodtak és lassan, mint a hömpölygő folyam, 
ereszkedtek le a hatalmas medencébe. A föld 
es a kalászok szaga vonta őket és üldözte a 
kopár szírtek terméketlensége. Magvat adni 
nem tudott, csenevész gazosán éhezve bégettek 
az állatok, sürü levegője sűrű hullámzásuvá 
dagasztotta az ereket,- semmi nem termett ott, 
a kietlen, rozsdakérgix sziklák között, csak em- 
bär, buján és gazdagon.

Szasztra hallgatott. Merev tagjai nem moz­
dultak. A széltől, ha átsuhant fején, nem rezzen­
tek meg az acélos hajfürtök. Mintha nyitott 
szemén kiosont volna belőle az élet, mozdulat­
lanságban ült a homokon. Torkának csatorná­
ján nem járt át a lég, bőre alatt nem csörgött 
a vér, gyomra, már holdtölte is elmúlt, nem 
kapott ételt és italt. De testében forró párák 
gerjedtek és sürü gőzölgéssel áradtak fel a fejébe, 
fezemének üveges burka alatt, mint az áldozati 
oltai;, izzóra hevült a két kis medence. És mel- 
lete Annám állott rokkant gerinccel.
. fezasztva! sóhajtotta — Meddig vár­
jak még ? -

A bágyadt csend végtelen lapját. halkan 
koppintották meg a szavak. Amióta ott voltak a 
puszta tenyerén, az idő és tér foltjában gőgös 
kitartással hordozták fel önmaguk barlangjából 
a kínok sötét démonait. Es vártak, a homok 
fövényén, mely keletnek siklott, melyen nem 
járt senki, csak az idő, felette nem keringett 
madár, csak a menny nézett le rá érzéketlen egy­
formasággal. Ott vártak, az iráni Szasztra és a 
sémita Amram.

— Amram,_ légv türelmes, — szólalt meg 
a halotti hallgatásból Szasztra. — Nem várja-e 
a homokszemecske türelemmel, hogy beteljék 
rendeltetése. Nem várja-e türelemmel a kos 
a legelőn, hogy feláldozd ismeretlen istenednek. 
Kérdezi-e a szírt, mikor áll meg mellette az 
idő, mely magasabban trónol, mint a menny és 
mélyebben jár, mint a felbuggyanó forrás. Az 

ddőnek nincsen foka, mint a hegyek csúcsának 
és nincsen földbevájó gyökere, mint a sötét 
tölgyeknek. Légy türelmes, Amram.

A nagy ember megrázkodott.
— Bejártam országokat, uraskodtam Da- 

maszkitszban, trónt ígértek és én modtam, min­
den dicsőség az övé. Barmokat gyűjtöttem és

szolgák szegődtek mellém, kincseim megszapo­
rodtak, hatalmam megnövekedett és én mondtam, 
minden hatalom az Övé. Elhagytam apám föld-
I au iSir^ „ne lássam többé, városok 
kőhazát, idegen földeket járom és mondom, 
minden föld az Övé. Megnyilatkozott bennem 
és azóta vándor utón vagyok, mindig délnek és 
délnek és amerre utamban érek, hangosan kiál- 
“fV Uram, királyom, egyetlen Élő, aki magad­
tól lettél és belőled lett minden, mutatkozz meg 
nékem, hogy látni tudjalak, hogy lábad elé 
borulhassak es a porba vethessem magam előtted!

• ~aNe légy türelmetlen Amram, — beszélt 
megint Szasztra. — Veled jöttem, mert hívtál 
veled jártam be országokat, veled uraskodtam 
Damaszkuszban és hallgattam, ha türelmetlen 
zokszóval kerested és hívtad Ót. Amikor láttam 
sajgásodat és hallottam panaszodat és éreztem 
sóvárgásodat, kézenfogtalak Amram és kivezet­
telek asszonyod sátrából, bugáid és testvéröcséid 
közül, összegyűjtött néped országjából és ide 
hoztalak a sárga homokra, melynek kopár végte­
lenségében nincsen semmi egyéb, csak az ő lát­
hatatlan kegye. És Ígértem neked Amram, hogy 
el fog jönni hozzád.

. , ígérted, vártam rá. Az éhezés és a
szomjuzás kínja nem. riaszt, a szomjúságnál 
ezerszerte inkább epeszt a sóvárgás utána, ígé­
retet akarok tőle, hogy magot ad nekem. Mig 
itt álltam melletted és hallgattam némaságodat 
és örökkön minden vágyódásommal csak reája 
gondoltam, apáimat láttam, köbevájt sírjukban 
akik nem haltak meg, mert bennem élnek, ben­
nem rejtegetik eltűnésüket. Csak én legyek 
magtalan Szasztra ? Csak én szűnjek mind­
örökre !

És a nagy ember kitárta karját,, mely 
nehéz vádolással ereszkedett rá a sivatagra. 
Szasztra ekkor alig hallhatóan, mintha álomban 
beszélne, megint megszólalt. Szemének két izzó 
medencéjétől áttüzesedett a szemgolyók kérge.

— Amram, nézz keletre!
A keleti ég határán, mintha a menny 

hidjáról ereszkedett volna le, magos, szelíd 
ember, előkelő öltözékben, közeledet feléjük. 
Suhanva járt a homokon, mintha szellő háta 
hordta volna. Homloka fehér volt, mint az ala- 
bástrom, szeme kék, mint a tenger vize. Testén 
végigomló ruházata az ég biborszinében játszott 
és lába, mely alig érintette a puha homokot, a 
szattyánsaruban izmos volt és szörtelen 
.. .............................................. . ....................

Amram eléje ment és földig meghajtotta 
magát.

— Jó uram, nem tudom honnan jösz, 
nem tudom merre tartasz, de ha kedves va­
gyok előtted, felkeresel sátoromban, hogy meg­
mossam fehér lábadat, illó olajjal bekenjem 
hajad és ételt és italt rakhassak eléd.

Az ismeretlen ember lehajolt Amram fölé 
és felemelte öt. Kezének érintésétől szelíd tü­
relem lopózott beléje, a mardosó kínok, mik 
testének barlangjában gyötörték, elnémulnak és 
egyszerre megtelett nagy nyugalommal.

— Jó uram, — mondta megint, — jöttéd­
del a béke költözött hozzám. Kövessél, kérlek, 
sátoromba, hogy illően fogadhassalak.
, Es ekkor az idegen ember szólott neki.

— Melletted voltam és megérintettelek.
Egy pillanatig tartott és mintha iramló 

szél háta vitte volna, tovatűnt a puha homokon, 
az ég eresze alá ért s a menny hidjánál eltűnt 
a végtelenségben.

A nagy ember, Amram zokogva borult a 
sárga homokra. Megragadta Szasztra vékony 
karját, amelyre ráülepedett a por és keményen 
megrázta.

— Mondd, Szasztra, — kiáltotta, — ki volt 
ez az idegen, aki a keleti határról jött és eltűnt 
újra az ég határán ?

Szasztra szelíd, megtört, fáradt szemmel 
nézett Amramra.

— Láttad öt és beszéltél véle?
Hozzám ért a keze és homlokommal 

érintettem a lábát.
— Halottad a hangját ?
— Lágy volt és csengő. Ki volt ? Jött, 

mint az álom és eltűnt, mint a szó, mely ki­
esett az ajkán.

— A lelkiismereted volt, Amram,* mely 
panaszaid hívására megjelent, mely sóvárgásodra 
eléd állott és amely megmutatta arculatát neked.

Amram fuldoklóit az örömtől, ami, mint 
a forrás vize a földből, sarjadt ki belőle.

— A lelkiismereted volt, — ismételte 
Szasztra — mely része a Névtelennek, akit 
bolyongva keresel orszáaok földjén. A hited 
volt, mely megmutatta szelíd képét neked.

— Magom lesz, — ujjongott a porban 
Amram.

És felemelte tekintetét az égre, melynek 
határtalan, fenséges magasságában sűrűn és ra­
gyogón megsokasodtak a csillagok.

.............................. **************
Zsidók a diplomáciában

Az angol zsidóság egyik vezetőembere, 
Lucieu Wolf a fenti címmel alapos, összefog­
laló cikksorozatot közöl a „Jewish Cronicle° 
legutóbbi számában. Ezekből közöljük kivona­
tosan azt a fejezetet, amely a zsidók részvéte­
lét tárgyalja a XIX. század diplomáciájában, a 
Versaillesi bóketávgyaláson és a későbbi diplo­
máciai tárgyalásokon. Luuien Wolf egyébként a 
„Joint Foreign Committee1- és azj „Anglo Je­
wish Association“ nevében vezeti a brit kül­
ügyi hivatallal és a népszövetséggel a diplomá­
ciai tárgyalásokat. Az utolsó évszázadok alapos 
történelmi áttekintése után Lucien Wolf az 
alábbiakat írja :

A múlt század végén még a tiz ujjunkon 
el tudjuk számolni a zsidó hivatásos diplo­
maták számát. Ezek közül is csak egy tett 
szert nagyobb jelentőségre, még pedig "'Olasz­
országban, ahol már a XVI. és XVH. század­
ban Askenázi és Conegliauo nagy sikereket 
ért el. A tizenkilencedik század egyetlen je­
lentős zsidó diplomatája fsacco Ártom, aki Asti- 
beli zsidó szülök gyermeke. Az úgynevezett 
„risorgimento“ napjaiban ö volt ennek a nagy 
mozgalomnak egyik diplomáciai támasza. “Á 
toscanai külügyminisztériumban kifejtett te­
vékenysége után 1858-ban Cavour, az olasz 
egység nagy megteremtőjének magántitkára 
lett. Jellemző, milyen előítéletek uralták ak­
kor még a diplomáciai szolgálatot is, hogy 
Gavourt hevesen támadták, amiért es oly fon­
tos tisztséget zsidóval töltötte be. Artomnak 
azonban nem ártottak ezek a támadások, mert 
kétszer is beosztották a párisi olasz követsé" 
diplomáciai testületébe. Pasolini alatt állam” 
titkárja lett az olasz külügyminisztériumnak és 
mint ilyen delegátusként , részt vett az I860.

évi, valamint az 1870—1876 közötti béke- 
tárgyalásokon. 1876-ban szenátorrá választot­
ták és helyettes államtitkári minőségben vett 
részt a külügyek intézésében. Diplomáciai si­
kerei mellett az irodalomban is ismertté tette 
nevét, különösen mint Cavour életrajzírója. ■ 

Ártom mellett a nemzetközi diplomácia 
^bbi zsidó tagjai csak másodrendű szerepet 
töltöttek be. Az angol külügyminisztériumnál 
volt a hires De Worms-család rokona: George 
Samuels, aki Ponsonby gróf magántitkára is 
volt, amikor a gróf konstantinápolyi nagykövet 
volt. Hirschel de Minerbi egyizben kancellárja 
volt, a londoni olasz követségnek. Két német- 
országi zsidónak is sikerült a diplomácia alosz­
tályaiban helyet kapni. Oppenheim Miksa báró 
huszonöt évvel ezelőtt német diplomáciai ügy­
vivő volt Egyiptomban, mig a frankfurti 
Rotscluld Vilmos báró unokája, Goldschmidt- 
Rotqchild Albert a müncheni porosz kirendeltség 
attaséja, a világháború kitörésekor pedig a 
londoni német követség titkárja volt. Ezeken 
kivül sok zsidó volt konzulátusi szolgálatban 
akik néha diplomáciai funkciót is gyakoroltak’ 
de alapjában véve konzulok nem számitanak 
diplomatáknak.

A hivatásos diplomácia terén észlelhető 
kis aranyszámot azonban kiegyenlítik a zsidó 
amatőrök, akik olyan politikai tisztségeket töl­
töttek be, amelyekkel diplomáciai hatáskört is 
kaptak. Leghíresebb példája az ilyen diplomá­
ciai sikereknek Benjamin Disraeli fBeaconsfield 
lord), aki regénybeillö karrierje mint Anglia 
tej hatalmú megbizotfcainak vezetője érte el 
tetőfokát 1878-ban a történelmi jelentőségű 
berlini kongres3TOSon. Voltak ekkor, akik azzal 
vádolták Disraelit, hogy zsidó politikát csinál,
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mások hízelgő párhuzamot vontak közte és a 
hires JőzsefNászi között. Ez az összehasonlítás 
érdekes pikantériát kapott Cyprus szigete által, 
amelyet a Nászi Törökország számára követelt 
és amelyet Disraeli az angolok számára foglalt 
el. Salisburg lordnak a vádja, hogy Disraeli 
zsidó politikát csinált Berlinben és zsidó célo­
kat szolgált, természetesen nem igaz. az igaz­
ság az, hogy zsidó származása akadály volt 
számára, de a legkisebbje annak a sok nehéz­
ségnek, amelyeket oly sikeresen leküzdött 
Disraeli, hogy Bismarck herceg határtalan 
csodálatát is kivívta.

Ugyanennek a korszaknak a zsidó dip­
lomatái között, akik csak átmenetileg szerepel­
tek a világpolitikában, első helyen áll a kiváló 
ügyvéd, Judah P. Benjamin, aki 1862-töl 1865-ig 
államtitkárja volt Davis Jefferson konföderációs 
kormányának. Pirbright lord, akit inkább Henry 
de Worms báró néven ismernek, Anglia telj­
hatalmú megbízottjaként elnökölt az 1888. évi 
cnkorkonferencián. Julian Klaczko, a diplomata­
történetek kiváló szerzője, a bécsi külügyi hi­
vatal aulájának kancellárja lett I869*ben 
Beust alatt.

Az északamerikai Egyesült-Államokban, 
ahol az egész diplomáciát rendszerint amatör- 
szerüen űzik, szintén találunk néhány tekinté­
lyes zsidó exponenst. Benjamin Peixotto a het­
venes években Bukarestbe került mint konzul 
és diplomáciai ügyvivő. Az ö kinevezése egy 
kongresszusi határozatra történt, amely a ro­
mániai zsidóüldözések ellen tiltakozott. Peixot­
to na k az volt a feladata, hogy a romániai zsidó­
kat bizonyos mértékig külső diplomáciai véde­
lem alá helyezze. És ö ezt a hivatását lelkiis­
merettel és bátorsággal töltötte be. A román 
politika emiatt meggyülölte Ugyan, de ö kitar­
tással küzdött a kitűzött cél érdekében.

Három zsidó követe volt Amerikának 
Törökországban: Salamon Hirsch, Strauss
Oszkár és Henry Morgenthau és mind a három 
kinevezés szerencsés volt. Strauss Oszkárt 
később a hágai nemzetközi bírósághoz nevez­
ték ki Amerika jogi képviselőjéül. Soha egyet­
len diplomatát nem részesítettek nagyobb tisz­
teletben az amerikaiak, mint Strausst. Nyilt 
titok, ha Henry Roosevelt ismét elnök volna, 
Strauss Oszkár londoni nagykövete lesz 
Amerikának. Morgenthauról eleget mond az a 
hatalmas kötet, amelyben „All in a Lifetime“ 
cim alatt ómaga írja meg munkás és ered­
ményes életének a történetét. Még három 
amerikai diplomata érdemel említést: íra 
Nelson Morris, aki éveken át stockholmi meg­
hatalmazott minisztere volt az Uniónak; 
Joseph Kornfeld jelenleg is meghatalmazott mi­
niszter Teheránban ; Lewis Einstein, ha maga­
sabb kinevezést nem kapott, most is nagykövet 
Costa-Ricában. Kornfeld rabbi és kiváló hebraista 
Nemrégiben az ohioi Columbus zsidó hitköz­
sége meghívta rabbijául. Régi személyes jó­
barátja Harding elnöknek. Diplomáciai tehet­
ségéről több kiváló angol államférfi nagy el­
ismeréssel nyilatkozott. Einstein egyike Ame­
rika kisszámú hivatásos zsidó diplomatáinak. 
Valamennyi rangfokozaton átjutott a követ­
ség! titkárságtól a rendkívüli követségig és 
egymásután volt attasé Parisban, Londonban, 
Konstantinápolyban és Pekingben, Rengeteg 
nemzetközi kongresszuson vett részt mint az 
Egyesült-Államok delegátusa. Az irodalomban 
az olasz reneszánszról és az amerikai polgár­
háború diplomáciájáról irt tanulmányaival 
szerzett érdemeket.

Eredeti gyári 
árak!

Eredeti gyári 
árak!

„HELIOS"
kötött-szövött árugyár lerakata 

Cluj, Piafa Unirii 
(Főtér)
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s Óriási választék kötött és szövött 
árukban, harisnyák és keztyükben!

KÖNYVEK
♦♦♦

Martyrium
(Ein jüdisches Jahrbuch, redigiert und heraus­
gegeben von Jakob Krausz. Wien, Selbsverlag. 

Folio. 97 S.)
Minden hiányosságával, kevesetmondá- 

sával, akart objektivitásával és szordinós hang­
jával együtt: mégis az irtózatosságok tökéletes 
könyve. Kiadója évkönyvnek mondja és az 
előszóból arsa lehet következtetni, hogy meg­
van az akarat a második és következő évfo­
lyamok kiadására is. Ha meg fog jelenni a 
folytatás, akkor lesz még bőven alkalom az 
első évfolyam hiányosságainak pótlására. A 
hatás azonban igy sem lesz súlyosabb és ke­
gyetlenebb. Kilenovenhét fólióoldal a zsidó 
nép legutóbbi elkinzatásának történetéből. És 
ez is inkább ^csak szemelvényszerüen — de 
pontos statisztikai adatokkal. Az ukrajnai zsidó 
tömegmész&rlásokkal nem is foglalkozik. Csak 
a lengyelországi és magyarországi pogromok­
ról közli a hivatalos adatokat. És ezek közül 
se mindent. Ez a könyv hiányossága.)

A kiadó és az Írók mindenütt és céltu­
datosan kerülik az egyéni kiszinezést. Pedig az 
egyes részletek olyan elismert tollú emberek 
Írták mint Staniszlavki, aki a lengyel pogro­
mok és Halmi József valamint Diószegi Tibor, 
akik a magyarországi pogromok történetéhez 
szolgáltattak adatokat. Halmi nem is tesz egye­
bet, mint hogy a hivatalos jegyzőkönyvek és 
memorandumok közül ad közre egy maréknyit. 
És Diószegi is, aki a magyarországi antiszemi­
tizmusról mint intézményről irt a könyvbe ta­
nulmányt, stílusbeli szineras helyett kegyetlen 
statisztikai adatokkal tarkítja írását. De éppen 
igy a maga statisztikás, rettenetes idegségében 
a jajgató, gőzölgő vér szörnyű könyve a Jakob 
Krausz évkönyve. Én is követni akarom ezt a 
statisztikás ridegséget: ismertetésül álljon itt a 
puszta tartalomjegyzék. A lengyelországi pog­
romok (S. Stanislawsky), Történelmi reminisz­
cenciák, — Az 1918. év őszi pogromok, — A 
lembergi pogrom, — Az 1919. évi pogrom­
hullám, — Prof. Nitsch memoranduma a lem­
bergi pogromról, — azoknak a helységeknek 
névsora, melyekben 1918—1919. években pog­
romok voltak. (Összesen 152 helység.) A ma­
gyarországi pogromokról. Halmi Józseí: Tiz 
hivatalos jegyzököny a dunántúli és a többi 
vérfürdőkről. Diószegi Tibor: A vértélen pog­
rom. Adatok a zsidók rendszeresített üldözésé­
hez Magyarországon. B. Sz.: A kulturpogrom. 
Személyi adatok azokról a magyarországi zsidó 
intellektuelekröl, akiket a keresztény kurzus 
kiüldözött az országból.

Az évkönyvet Jakob Krausz hatalmas ; 
történelmi tanulmánya vezeti be. A szaktudós 
biztos kezével vezeti végig az olvasót a zsidó 
nemzet szinte egész történetén a honfoglalástól 
kezdve a középkoron, az emancipáción, az 
asszimilációs áramlaton, az újraéledő zsidó 
nacionalizmuson, a cionizmuson keresztül egé­
szen a világháború kitöréséig, az összeomlásig 
és a pogromokig — és mindegyik uj szaka­
szának egyetlen vezérlő motívuma: a zsidó j 
marrinnm. Jakob Krausz tanulmányát erős | 
zsidó érzés hatja át, aminthogy az évkönyv 
megjelenését is a kiadó lüktető zsidósága dik­
tálta, Vigasztalan, keserves könyvet adott Jakob 
Krausz az olvasó kezébe, de szükséges könyvet, 
melynek minden zsidó család asztalán ott 
kellene lenni, mint valami lidérces emlék a 
tegnapból és memento a holnapra. És akár­
milyen keserves autoviviszekciónak is látszik: 
kívánatos volna, hogy az évkönyv további 
számai is mentöl hamarább lássanak napvilágot.

(S- J )

Képek, régi és uj Palesztina-metszetek, 
litográfiák és Lilien-képeslapok nagy választékban 
az Uj Kelet kóriyvosztályábau.

Ingyen könyv. Aki a „Kabbalisták é» 
csodatevők“ ót példányát megrendeli az Uj Kelet 
könyvosztály&tól, a hatodikat ingyen kapja, az ót 
példány ára az ajándékkönyvvel és portómentes 
küldéssel 125 lej, Utánvéttel 3 lejjel drágább.

Isten lábánál. Néhány héttel ezelőtt uj 
regény indult meg az Uj Kelet hasábjain. Címe : 
Isten lábánál, Írója : Sas László. Már az első két 
folytatásból, amely eddig megjelent, világos volt : 
valami egészen újszerű, mélyrehatoló, különös fel­
fogású irásmüröl van szó. Sas László ezzel a mun­
kájával olyan időt mutat be, amely bontatlanul 
húzódik meg jó messzire a történelmi koroktól, 
valahol a keletkezésnek legelején. Úgy látni: óriási 
kókuszbarna embereket teremt elő, akik hatalma­
san állanak a Mindenségben és szőrrel iedett 
karukkal felnyujtóznak, mert bele akarnak vala- 

' mibe fogódzni. És ekkor lassan-lassan valahogyan 
felülről rájukereszkedik az Isten. Ezt az első össze- 
fogódzását az Embernek az Istennel formálja dús, 
öblös szavakkal láthatóvá és érzékelhetővé Sas 
László. Az olvasók, akiknek ez a regény most 
kezükbe fog kerülni, kinyilt szemekkel bámulnak 
majd rá a bivés levegöszinü bimbójára.

Sas László regénye a Kadima Kiadó kiadá­
sában a Kadima nyomdában készül famentes papí­
ron ezer példányban. Ezen a kiadáson kívül gyűj­
tök számára száz számozott példány kerül forga­
lomba velinpapiron, félbőrkötéssel az’ író aláírá­
sával. Egy példány Ara 60 lej, az amatőrpéldányó 
240 lej. Sas László könyve az erdélyi könyvkia­
dás szenzációja lesz. Kétszínű nyomásával, illusz­
trált címlapjával és. formai kiállításával a külföldi 
könyvkiadás legstilizáltabb termékeivel vetekedhet. 
Mind a két kiadásból korlátolt példányszámra elő­
fizetést nyit a kiadó: a rendes kiadásból .400 
példány, az amatörkiadásból 50 példány előfizetés­
ben biztositható; a többi könyvárusi forgalomba 
kerül. Az előfizetők kedvezményben részesülnek: 
a rendes példányt portómentes küldéssel 45 lejért, 
az amatörpéldányt ugyancsak portómentesen 180 
lejért kapják, Előfizetést a megjelölt példányszám­
ban fogad el a kiadó, azontúl csak bolti áron ad­
hatja a müvet. A regény legkésőbb augusztus ele­
jéig megjelenik. Az előfizetések postautalványon 
Sas László címére (Str. Roméi 6.), vagy az Uj 
Kelet könyvosztályáboz küldhetők. A könnyebb 
kezelés céljából okvetlenül szükséges, hogy a posta- 
utalvány szelvényére feljegyeztessék: Előfizetés 
Sas László „Isten lábánál“ cimü regényére.

Giszkalay János verseskönyve a közönség 
előtt. Giszkalay János versei az „Uj próféciók 
könyve“, amely néhány nappal ezelőtt hagyta el a 
sajtót, kikerült a közönség közé és mindenütt a 
legkedvezőbb fogadtatásban részesült. Nemcsak az 
Uj Kelet olvasói, de a legtávolabbi zsidó rétegek, 
sőt a biblikus erejű költemények keresztény barátai 
is a legnagyobb érdeklődéssel nyúltak Giszkalay 
könyvéhez, amelyből az igazi, hivő, férfias ember 
lendületét lopják át magukhoz. Az „Uj próféciák 
könyve“ a magyarnyelvű zsidó versirás legnagyobb 
sikere lett.

í

Szőnyegek művészi 
javítását vállalja az

ARTES
szövőmüvészeti műhely, Cluj

Strada Regala (Ma)ális-u.J 33.
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Erdélyi és Kovács cégnél
Cluj, Strada Regina Maria 37 (volt Deák Ferenc-u.)
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HÍREK
Az Dj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság 

napilapja.
Az l!j Kelet cikkeinek ntáimyomásál csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg.
Előfizetési árak : Egy hónapra 60 lei, negyedévre 170 le 

félévre 320 lei, egész évre 620 let. 
felelős szerkesztő; Sarlón Ernő dr.

— A királyi pár elutazott Varsóba. Bu­
karestből jelentik: Perdinánd király és Mária ki­
rályné Bratianu Jonel miniszterelnök és Dúca kül­
ügyminiszter kíséretében ma utaznak el Varsóba. 
Az uralkodópár Szinajából indul, a miniszterek kül­
lőn vonata pedig Bukarestből. A két vonat a hatá­
ron találkozik, ahol a miniszterek átszállnak a ki­
rályi különvonatra.

— A trónörökösné Athénben. Bukarest­
ből jelentik; Elena trónörökösné ma Athénbe 
utazott,

— A nemzeti párt elvben kimondotta a 
fúziót. Bukarestből jelentik: A nemzeti párt 
végrehajtóbizottsága tegnap ülést tartott, ame­
lyen a parasztpárttal való fúzió ügyét tárgyal­
ták. A. bizottság elhatározta, hogy elvben el­
fogadja a fúziót, azonban csak akkor hajlandó 
erről tovább tárgyalni, ha a parasztpárt eláll 
az osztályharcra vonatkozó programpontjától. 
Ebben az esetben a párt bizottságot küld ki a 
közős program kidolgozására. A párt errevonat- 
kozó válaszát ma adják át dr. Lupunak.

— Népgyülés Kolozsvár autonómiájá­
ért. Kolozsvár város autonómiájának visszaállí­
tása már régóta foglalkoztatja a közvéleményt. 
Értesülésünk szerint legközelebb népgyülóst 
tartanak, amelyen az autonómia visszaállítását 
fogják követelni. A Kereskedők Tanácsa az 
autonómia követelését erőteljesen támogatja.

— Gyászünnepély Take Jonescu emlé­
kére. Bukarestből jelentik: Ma délelőtt gyász­
istentisztelet volt Take Jonescu emlékére, amelyen 
a kormány több tagja is megjelent. Az udvart 
Misu udvari miniszter képviselte. Miután' Maniu 
Gyula visszautazott Erdélybe, pártját a szinajai 
gyászünnepélyen Vajda Sándor képviselte.

— A ploe$tii kereskedelmi akadémia hall 
gatói Kolozsvárt. Ploestiböl ma negyven kereske­
delmi iskolai tanuló érkezett Kolozsvárra, akiket a 
kereskedelmi és iparkamara fog néhány napig ven­
dégül látni. A fiukat a tapitóképezdében szállásol­
ták el. Az ifjaknak be fogják mutatni az összes 
kolozsvári gyárakat és nagj’obb üzemeket.

— Három forgalmi felügyelőséget léte­
sített a CFR. A minisztertanács határozata alap­
ján a forgalom, vontatás, pályafen tartás és vasúti 
műhelyek ellenőrzésére három főfelügyelőséget ál­
lítottak töl a vezérigazgatóságon belül. Az egyik 
főfelügyelőség hatásköre a bukaresti, jasii, kise- 
nevi és csernovitzi, a másodiké a crajovai és te­
mesvári, a harmadik felügyelőség hatásköre a bras­
sói, kolozsvári és aradi üzletvezetősógek területére 
terjed ki. A szabályzat szerint az uj tisztségeket 
csak volt kerületi igazgatók tölthetik be, akiknek 
legalább húszévi szolgálatuk van.

— Meghalt Méhely Kálmán, a Károlyi­
kormány volt államtitkára. Budapestről jelentik : 
Méhely Kálmán, a Károlyi-kormány volt kereske­
delemügyi államtitkára, a közgazdasági egyetem 
rendes tanára csütörtökön a Verebély-klinikún, 
lépoperáció után beállott komplikáció következté­
ben meghalt. Méhély Kálmán egyike volt Magyar- 
ország legkiválóbb gyakorlati közgazdászainak, 
akinek előadásait az egyetemen a diákokon kívül 
a kereskedők és iparosok közül is sokan hallgatták. 
Européer egyénisége a szélesebb közönség előtt is 
rokonszenvessé tette személyét. A forradalom ki­
törésekor Garami Ernő kereskedelemügyi miniszter 
mellé államtitkárnak hívták meg, mely állásában 
nagy gyakorlati érzékről tett tanúságot. Politikával 
nem foglalkozott és ennek tudható be, hogy a 
forradalom bukása után is Budapesten maradhatott 
és megtarthatta katedráját is. Tudományos tekin­
télye még a Hortky-rezsimbeu is nemzetgyűlési 
képviselőséget biztosított számára. Dorogh kerületet 
képviselte a legutóbbi parlamentben. Halála az 
egész országban nagy részvétet keltett.

— Kenyérhiány a fővárosban. Bukarest­
ből jelentik: A barnakenyér hiánya mindinkább 
érezhető. A főváros tanácsa szigorú intézkedéseket 
fog életbeléptetni a hiány megszüntetésére.

— A vasút és a proporcionalbélyeg.
A bukaresti CFR.-vezérigazgatóság körrendeletét 
intézett az összes vasúti állomásokhoz, hogy 
semilyen mezőgazdasági terményt vagy azok 
melléktermékeit nem szabad addig beraktározni a 
vagonokba, mig a szállítmány tulajdonosa szabály­
szerű nyugtákkal nem igazolja, hogy az egy­
százalékos proporcional-bélyegilletéket befizették.

— Magyarország és a szicíliai katasz­
trófa. Budapestről jelentik: A mai nemzetgyűlésen 
Szcitovszky elnök megemlékezett az olaszországi 
katasztrófáról, amelyet az Etna kitörése okozott. 
Sem a háború, sem a béke szenvedései nem lazí­
tották meg lelkűnkben aa emberi érzések szolida- 
ritásánSk kötelékét, — mondotta az elnök -— leg­
kevésbé azzal a nemzettel szemben, amely a 
háború alatt a legtöbb emberi érzést, a béke által 
teremtett helyzetünkben pedig legtöbb megértést, 
tanúsított». Szcitovszky indítványára a nemzet­
gyűlés mély részvétét fejezte ki táviratilag az 
olasz kamarának.

— Még nem fizetik ki a postatakarék­
betéteket. Néhány nappal ezelőtt olyan hírek 
kerültek forgalomba, hogy a postatakarókbetéteket 
1 : 2 arányban kifizetik. A postatakarékbetótek 
kifizétéséröl tudvalevőleg Románia és Magyarország 
még a múlt évben konvenciót kötött, sőt Bukarestben 
már awi errevonatkozó törvényjavaslat is elkészült, 
A javaslat törvényerőre emelkedése után három 
hónappal a betéteket ki kell utalni. A kifizetés 
iránt érdeklődtünk a kolozsvári postaigazgatóságnál, 
ahol dr. Me igazgató kijelentette, hogy a takarék- 
könyvek kifizetéséről eddig semmiféle rendeletet 
nem kaptak. Minthogy postatakarókkönyve legin­
kább a kisexisztenciáknak volt, a kiutalás késedel­
messége a betétkönyvtulajdonosokat súlyosan érinti.

— Házasság. Glancz Rózsika Targu-Mures 
és lVeiszberger Albert Turda folyó hó 26-án tart­
ják esküvőjüket Tusnád fürdőn.

A betegsegélyző járulékokat junius kö­
zepétől felemelten kell befizetni. Megírtak, 
hogy egyszakaszos törvénnyel a kormány a já­
rulékok kivetésének jogát a bukaresti munkás­
pénztárak vezérigazgatóságára ruházta. Ugyanez 
a törvény a régebbi rendelkezéseket törvény­
erőre emelte és ezzel a járulékokat a duplájára 
emelte fel. A bukaresti vezérigazgatóság közölte 
a munkaadókkal, hogy a törvény értelmében 
junius 15-étől kezdve kell a fölemelt járulékokat 
befizetni.

— Újra érvényesek a féláru diákjegyek.
A kolozsvári üzletvezetőség 6695. számú rendelete 
értelmében a zavargásokkor megvont utazási ked­
vezményt a CFR. visszaadta a főiskolai hallgatók­
nak. A féláru arcképes igazolványok tehát ismét 
érvényesek az államvasutak összes vonalain.

— Felemelték a vasúti kiszállások na­
pidiját. Ma érkezett Kolozsvárra a CFR. vezér- 
igazgatóság hivatalos lapja, mely a kiszállási napi­
dijak felemeléséről szóló rendeletet is közli. Esze­
rint a szolgálati altisztek ezentúl öt ven, a műszaki 
személyzet hatvan, nyolcszáz lejes fizetésű tiszt­
viselők nyolcvan lejes napidijakat kapnak. A napi­
dijak további skálája fizetés szerint: . 1300 lejig 
120, ezernyolcszázöt vénig 150, ennél is magasabb 
fizetés után kétszáz lejes napidij jár minden költ­
ség beszámításával.

Az uj fakontingentátási rendelet. Buka­
restből jelentik: A minisztertanács Sassu keres­
kedelem- és iparügyi miniszter előterjesztésére el­
határozta, hogy ezentúl a tüzifaexport csak a ke­
reskedelemügyi miniszter külön engedélyével tör­
ténhetik. Az engedélyt láttamoztatni- kell a pénz­
ügyminiszterrel is. Ezenkívül az exportőröknek kö­
telezni kell magokat az exportra szánt famennyi­
ség ötven százalékának leadására. Ezt a fameny- 
nyisóget a kereskedelemügyi miniszter ellenőrzése 
mellett vagononként háromezer lejes árban a fő­
város és a miniszter által kijelölt városok faszük­
ségletének ellátására fordítják,

A faexport beszüntetése. A faexport re­
torzióképpen való beszüntesése ügyében ma 
munkatársunk a fatermelök egyik vezető egyéni­
ségével beszélgetést folytatott. A fások min- 
dennekelött tiltakoznak az ellen, mintha dr. 
Groza Péter és a kormány között huszonötezer 
vagon olcsó árban való tüzüfa szállításra szerző­
dés köttetett volna. Dr. Groza Péter csak dek­
larációt tett arra, hogy a fővárosnak hasonló 
árban szállíthatnak az erdélyi és bánáti fater­
melök tűzifát, mint a CFR.-n.ak. A CFR.

ugyanis háromezer kétszáznegyven lejért kapja
a tűzifa vagonját, ezzel szemben azonban re- 
kompenzációt kap a vagonkiutalás, export és 
szállítás körül. Minthogy a főváros hasonló re- 
kompenzációban nem részesítheti a termelőket, 
elvárható, hogy csak egy hányadát igényelje az 
említett olcsó áron, a többi tűz ifát pedig a 
termelők olyan vételáron szállíthassák, hogy ez 
a bukaresti piacot ma uraló árakat leszorítsa. 
A miniszter rendelkezése nagy zavart idézett 
elő a faexport körül. Igen sok vagon _ ugyanis 
útban van a határállomások felé, ahol százszámra 
torlódnak a fával megrakott hosszú szerelvények. 
Rengeteg fuvardíj, fekbór és egyéb költség 
terheli ezeket a szállítmányokat és teljes lehe­
tetlenség ebből a fából, amelyre _ már annyi 
költsége van az exportőrnek, olcsó áron elvonni 
azt a mennyiséget, amelyet a kormány az ex­
portált áruk fejében magának követel. Az ex­
portárak emelése teljesen meddő volna, mint­
hogy sem Magyarországon sem Csehszlovákiában 
magasabb árakat elérni nem lehet. A _ két or­
szág ugyanis most el van latva tűzifával és 
épületfával..

— Arányi Dezső operaénekes halála.
Budapestről jelentik : Arányi Dezső, a hírneves 
operaénekes, a Magyar Királyi Operaház tagja 
csütörtökön reggel elhunyt. Arányit hosszabb idő 
óta cukorbaj kínozta, amely az utóbbi időben egé­
szen elhatalmasodott rajta. Ballába megüszkösö­
dött, > úgyhogy e hét elején amputálni kellett. 
Arányi nem bírta ki a súlyos operációt, csütörtö­
kön meghalt. Az elhunyt operaénekes egyike volt 
az Opera legjobb erőinek. A régi gárdához tarto­
zott, Környeivel, Antheaeel kezdte pályáját.

— Megtámadták a detektivőrjáratot. 
Néhány nap óta ismét hangos a kolozsvári utca 
azoktól a bukaresti fiatalemberektől, akik minisz­
teri engedély alapján sorsjegyeket árusítanak tíz­
ezrével ismeretlen jótékonycélra. A sorsjegyáru- 
sitókkal már tavaly is baja volt úgy a városnak, 
mint a rendőrségnek és most újabb botránnyal 
gyarapították erdélyi szereplésüket, Tegnap este 
mind a négy fiatalember, Gita Fenesan, Mateescu 
Emil és két társuk a Demokrácia-vendéglőben mu­
lattak. Egyre hangosabban kezdtek viselkedni, 
majd belekötöttek Goldstein Hermann tulajdo­
nosba. Az ellenőrző detektivjárőr csendre intette a 
lármázókat, mire Mateescu vezetésével székekkel és 
botokkal megtámadták a rendőrség embereit. A 
harcias sorsjegyárusokat csak nehezen sikerült ár­
talmatlanná tenni. Bekísérték a főkapitányságra, 
de kihallgatásuk után szabadonbocsátották őket. 
Hatóság elleni erőszak címén a kihágás! rendőrség 
eljárást indított ellenük.

* Elegáns tavaszi ruhákra legújabb dívára 
hímzések divatlap szerint gyönyörűen készülnek 
a „Mühimző szalonban" Str. Memorandum 15. 
(v. Unió-u.) Ugyanott plisszirozás, gouvrirozás min­
den nagyságban.

* Székrekedés. Krafft-Ebing professzor, az
ideggyógyitás világhírű kutatója, a Ferenc József 
keserű vizet sok esetben kipróbálta s hatásával 
mindig meg volt elégedve. (6)
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Julius elsején lép életbe az uj gabona 
és lisztrendelet. Bukarestből jelentik: a Kenyér 
és Liszthivatal előterjesztésére a kormány Erdély 
és Bánát részére az uj gabona és lisztrendelete* 
julius elsején lépteti életbe. A prémiumot a malom­
ból eladott lisztmennyisóg után junius 29-éig be­
zárólag kifizetik.

Az erdélyi mezőgazdaság állása. Az Er­
délyi Gazdasági Egyesület legutóbbi jelentése a ve­
tés állásáról igy hangzik : Korai vetések jobb ter­
mést igéinek, különösen a déli erdélyi részekben 
van jó termésre kilátás, a többi területeken az 
őszi búza rövid szalmája és apró kalásza, úgyhogy 
csak gyengén közepes termés várható. '1 avaszi búza 
a szárazság következtében igen rosszul kelt és tej- 
lüdött, némi kivétel csak a hegyvidék (Háromszék, 
Ősik) és a déli erdélyi vármegyék vetéseinél mu- 
tatkozik, ahol a várható termés néhol közepesnek 
is mondható, a többi részeken ellenben csak gyenge, 
vagy pedig túlnyomóan rossz eredményre lehet ki­
látás. Őszi árpa kielégítő termést igér, annál rosz- 
szabbak a tavaszi árpavetések, amelyek a száraz­
ság következtében fejlődésükben visszamaradtak és 
igen rosszul keltek, hasonló a zab fejlődése is, 
úgyhogy utóbbi két tertnényböl csak gyenge vagy 
rossz termést remélhetünk. A tengeri a csapadé­
kosabb vidékek kivételével, ahol állapota jó vagy 
közepes, túlnyomó részben rosszul kelt és alig fej­
lődött, mai állapota szerint szintén csak igen gyönge 
termésre ad reményt. Kerti vetemények, bab, hü­
velyesek, kender es len, a kevés csapadékosabb 
vidéket kivéve, erősen sínyli a szárazságot, hasonló 
a burgonya fejlődése, amely, különösen a késői 
fájták, csak gyenge termést ígérnek. A takarmány 
és cukorrépa állapota közepes, mesterséges takar­
mányok, rét és legelő fejlődése a szárazság hatása 
alatt szintén csak közepes, vagy gyenge. Szőlő jó 
és közepes termést igér, gyümölcstermés túlnyo­
móan gyenge Az állatállomány egészségi állapota 
kielégítő, bár helyenkiut orbánc- és léplene-esetek 
gyakran fordulnak elő.

Az osztrák népszövetségi kölcsön tőzsde­
jegyzése és lombardirozása Az osztrák nép- 
szövetségi kölcsönnek úgy a külföldi piacokon, 
valamint Ausztriában is elért fényes sikeréhez 
a nyújtott garanciákon és a kitűnő kamatoz­
tatást lehetőségeken (kiviül elsöSdrbatl az is 
hozzájárul, hogy a kölcsönt a bécsi tőzsdén 
jegyzik és ezáltal a kötvények tulajdonosai 
címleteiket bármikor értékesíthetik ; ezenkívül 
a kölcsön kötvén vek lombardképesek. Eszerint 
az osztrák népszövetségi kölcsöncimletek tulaj­
donosa azokat, a napi tözsdeárlolyamon bár­
mikor eladhatja, anélkül, hogy rossz^ vétel- 
árfolyam veszélyének tenné ki magát; ha 
azonban a címleteket meg óhajtja tartani, de 
pénzre van szüksége, azokra barmikor az 
osztrák nemzeti bank a címletek lombard- 
jogosultságát és lombard képességét elismerte. 
Ily módon bárki, aki kölcsönt jegyzett, el­
tekintve attól, hogy egy abszolút biztos és 
magas kamatokkal járó értékpapír tulajdonosa 
lesz, magának á kölcsöncimletek eladása vagy 

■ lombardirozása által bármikor pénzt szerezhet.
Óriási emelkedések a budapesti tőzsdén 

Budepeströl jelentik : Az értékpapírpiacon nagy 
értékemelkedések vannak. A Ganz-Danubius q 
tegnapi 3,900.000-röl 4,700.000-re emelkedett. A 
többi papírok is százezres ugrásokkal emelkedtek. 
További emelkedések várhatók.

Nincs belföldi szén a hazai iparvállalatok 
számára. Bukarestből jelentik : A kereskedelmi és 
iparügyi minisztérium értesítette a nagyipari érdé- 
kéltségeket, hogy a folyó "évben minden itthon tei- 
melt szén valószínüleg az államvasutak és az állami 
üzemek javára fog lefoglaltatni. A vállalatok tehat 
gondoskodjanak idegen szén beszerzéséről. A gyá­
rosok egyöntetű eljárással gondoskodnak az üzemek 
szénnel való ellátásáról és egy központi szénelosztó 
iroda utján fogják megszervezni a szénszükséglet 
Összeírását és elosztását.

\uj t

Az Idegen vagyonok elkobzásáról szóló 
törvényt teljes terjedelmében közli a „Consum“ 
vasárnapi száma, amely az uj termósrendelete- 
két és a munkásbiztositópénztárak kölcsönére 
vonatkozó tervezetet is tartalmazza. Megrendel­
hető Cluj, Postafiók 127.

A mai valutapiac
Gyengül a lej. Esik a német márka és a francia

frank. A magyar korona belföldi esése
{Kolozsvár, junius 22. Az Uj Kelet tudósig 

lójától0 A lej a mai párisi nyitásnál a tegnapi 
812-ös árfolyamról 8-ra esett. A lej gyengülése- 
következtében a nyugati devizákban szilárdulás 
észlelhető. A svájci frank a tegnapi 3525-ös árfo­
lyamról 3570-re emelkedett. A német márka a teg­
napi zürichi utótözsdén 45-röl 40-re esett. Az esés 
a pénzügyi körökben' nagy meglepetést keltett, 
mert az utolsó két napon a márka megszilárdulása 
volt tapasztalható. A mai nyitásnál 41-re szilár­
dult és a zárlatnál is 41 maradt. A márka esése 
a francia frank esését eredményezte. A mai zürichi 
nyitásnál 3460-nal jegyezték. A zárlatnál 3440-re 
esett. A magyar korona Zürichben változatlanul 
6'50. Belföldön a zürichi stabilizálódása ellenére 
állandóan gyengül. A budapesti devizaközpont is 
állandóan emeli a külföldi valuták árfolyamát. Egy 
lejért 41—45 K-t fizet.

Irányzat: Lejben ingadozás, márkában, ma­
gyar koronában gyengülés.
Junius 22-én 100 lejért fizettek Kolozsvárt: 

4500—4700 külföldi magyar koronát, 
6000—6200 belföldi magyar koronát, 
35800—36100 osztrák koronát,
8*07—8*08 francia frankot,
2*82—2*83 svájci frankot,
0-50 - 0 503/* dollárt,
10*84 —10*86 olasz lírát,
65800—66200 német márkát.

Valutapiac junius 22-én:
Bukarest. Devizák: Paris 1240, London 912, 

Newyork 199, Róma 910, Zürich 3530, Prága 
595, Bécs 29-00, Budapest 290, Berlin 15*/s.

Bukarest. Valuták: Márka 23, lóvá 240, 
török lira 115, font sterling 910, francia frank 
1270, svájci frank 36, lira 900, drachma 475, 
dinár 200, dollár 203, Napoleon 720, osztrák 
korona 31, magyar korona 160, cseh korona 600, 
lengyel márka 23.

Zürich. Nyitás — Zárlat: '• Berlin 41—41, 
Newyork 5y7*/>—557,!Loudon 2570l/z—25721/:, 
Páris 3460—3440, Milano 2530—2515, Prága 
1669 —1669, Budapest 6-50—6 50, Belgrad 605
—635, Bukarest------, Varsó- 55—55, Bécs
7ßi/2—781/», Bécs lebélyegzett------, Amsterdam
24340.

Berlin-Nyitás: Róma 6275, London 637000, 
Newyork 13800, Paris 85b0, Zürich 24800, 
Prága 4150, Bécs —, Budapest------.

Berlin. Zárlat: Róma 6160, London 628000, 
Newyork 136000, Páris 8375, Zürich 24400, Bécs 
104, Prága 4095, Budapest 1560.

Páris. Nyitás: London 7450, Newyork 1620, 
Berlin —, Róma 7315, „Prága 4875, ■ Bukarest 
800, Zürich 20972.

A budapesti devizaközponl hivatalos árfo­
lyamai: Napoleon 3231—3351, lej 41—45, 
fontsterling 38050 — 39250, mát ka 620 — 700, olasz 
lira 374*/'»—394*/2, francia frank 515 — 532, szókul 
247 00 -259 00, svájci frank 1480—1540, oszt. 
korona 1105 - 1265, dinár 9400—9.^00, dollár 
8250—8550, lengyel márka 820—890.

A budapesti értéktőzsde zárlata. Magyar Hitel 
126.000, Osztrák Hitel 58500, Zabolni 31000, Rima 
61500, Déüvasut 48000, Államvasut 198.000, 
Kohó 220.000, Gimz-Danubius 4,400.000, Kőszén 
680.000, Papir 10500, Slavonia 34000, Viktoria 
70.000, Kereskedelmi Hitel 27990, Kereskedelmi 
Bank 315000, Baróti 3500, TJrikány 304.000, 
Láng, 64.000, Liptálc 8500, Schlick 43.000, Uras- 
sói 145.000, Cukoripar 800.000, Klotild 43.000, 
Teme.si szesz 26.000, iíeocsiuí 2n0.ü0ö, Salg.j 
229.000, Atlantiks 33.000, földhitel 100.000, Mű­
trágya 103.000.

úáumuai.) ülni juiiida — O

SZÍNHÁZ. MŰVÉSZET
♦♦♦

Tökmag. (Dariö Nikodemi vigjátéka. Be­
mutató a kolozsvári Magyar Színházban.) A. be­
mutatott vígjáték, a jó emésztést elősegítő 
darabok műfajához tartozik. Vacsbra után igen 
kellemesen el lehet unatkozni mellette. Csak 
egy kávéskanálnyival több szentimentalizmus: 
és már émelygős volna, egy gondolatnyival 
több laposság és már a butasággal volna határos. 
Az iró azonban biztos kézzel mérte ki az ada­
gokat, szentimentalizmusból és laposságokból, 
lehetetlen helyzetekből és valószínűtlen cselek­
ményből : egy vonalnyival sem többet, mint 
amennyire egy jól nevelt polgári lelkiismeret­
nek a vacsora után föltétlenül szüksége van 
— és ezzel megszületett az emésztési darab.
A drága kislányról, az utca virágáról, a kis 
Senkiről szól az ének, akit hiába hívnak kis 
senkinek: az egész darab mégis ökörüle forog 
és csak az ö kedvéért íródott meg. Ártatlan, 
vadóc tisztaságával elkergeti a legény szivéből 
(sőt a lakásából is) a hisztérika szeretőt, a polgári 
flörtöt és a férfi boldogan enged az igazi szerelem 
kényszerének. Arra mindenesetre kivételesen 
alkalmas a darab, hogy egy kedves szinészleány 
végig csevegje és a közönséget három fölvoná­
son keresztül nevettesse és könnyeztesse. Nagyon 
jól megválasztott darab volt ez a két szatmári 
vendég : Marsi Gizi és Földes Mihály bemutat­
kozására. Földes Mihály régi, rutinos színész, 
erős férfiassággal adta az anyagi és erkölcsi 
nyomorban küzködö fiatal mérnök szerepét, 
aki erős akarattal kiverekszi magának a bol­
dogulást és kiszakítja magát a szerelmi csalá­
sokból, hogy a kis Senki karjaiba dobhassa 
magát. A közönségnek tetszett a játék és az 
utolsó felvonás kedves búcsúzó jelenetében 
szives uyiltszini tapsot kapott. A kis Marsi 
Gizitől viszont a közönség az első pillanattól 
kezdve el volt ragadtatva. Pedig az első fel­
vonás egész ideje alatt erősen megérzödött 
játékán a lámpaláz. De jelenetröl-jelenetre 
mindinkább úrrá lett a színpadon és közönsé­
gen. Beszéde szép, tiszta, színpadi megjelenése 
nagyon megnyerő és színészi készségében igen 
nagy fejlődések lehetőségét hordja. Egy fél- 
esztendei kolozsvári működés után legjobb 
színpadi erőink sorába állhat. A kolozsvári 
társulatnak határozott nyereség volna leszerzö- 
dése. A többi szereplők : Baróti Böske a hisz­
térika szerepében, Forgács és Poór Lili (próba 
nélkül ugrott be a beteg Szabados Piroska 
helyett) a férj és feleség szerepében, Mihályffy 
és Izsó két epizódszerepben, mint mindig, most 
is kiválóak voltak, (g. j.)

A Habima Szászrégenben. Szászrégenböl 
jelentik : Junius 25-én négy előadásból álló ven­
dégszereplésre ideérkezett Stratüer kitűnő jiddis- 
társulata a Habima, amely innen Gyergyószent- 
miklósra utazik. A társulat következő állomása 
Maroshéviz lesz, ahol huzamosabb ideig tog a tár­
sulat vendégszerepelni.

Heti műsor
Szombat 8 órakor: Aranymadár. (Operettujdoság 

9-edszer. Premier helyárakkal. Tompa 
Béla vendégjátékával. Napibérlet 148. sz. 
A. Sorozatszám 446.)

Szombat háromnegyed 11 órakor: Mit járkálsz 
meztelenül. Julia kisasszony. Rendes hely­
árakkal. Sorozatszám 447.)

Vasárnap délután 3 órakor : Hazudik a muzsikaszó.
(Tompa Béla vendégjátékával. Mérsékelt 
helyárakkal. Sorozatszám 448.)

Vasárnap este léi 8 órakor: Kék mazur. (Operett> 
újdonság 20-adszor. Tompa Béla vendég­
játékával. Premier helyárakkal. Bérletszü­
netben. Sorozatszám 449.)

Vasárnap háromnegyed 11 órakor: Iglói diákok. 
Éjjeli előadás délutáni helyárakkal. So­
rozatszám. 450.)

A színházi iroda hírei 
Rendkívül ambícióval készül a színház éne 

kés személyzete a legközelebbi operettpremierre 
Gilbert Henueliiies nőjére. A próbák Izsó Miidós

m
A liqjora víllanyköpfei j
htndenüii kapható ! I
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átrendezése és Stephanidesz dirigálása mellett szorgal­

masan folynak már a pompás uj operettből A 
jövő hét csütörtöki estéjén lesz a Hermelines nö 
bemutató előadása, a főszerepekben Kolbay Ildikó­
val, Somogyi Emmivel, Aldorral, Tolnay mint 
vendéggel, Sümegivel, Takáccsal, kik felváltva fog­
ják a szerepet játszani, Leővayvel, Bóthelyvel, 
Csellével, Izsóval. — Vasárnap éijel háromnegyed 
tizenegy órakor az Iglói diákokat adják és pedig 
délutáni olcsó helyárakkal. Szombaton is lesz éjjeli 
előadás, amikor Feydean brilliáns vigjátéka, a Mit 
járkálsz meztelenül ? c. francia bohózatot adják 
Poór Lilivel a főszerepben és Strindberg 'Wtmáját, 
a Julia kisasszonyt Barótival és Tárayval. — Szom­
baton este kezdi meg pár estére terjedő vendég- 
szereplését Tompa Béla. Szombaton az Aranymadár­
ban, vasárnap délután a Hazudik a muzsikaszó c. 
operettben s vasárnap este a Kék mazurban fog 
föllépni Tompa Béla. —■ Azok a szervezett munkás- 
bérlők, kik az irodalmi munkásciklus előadására a 
szakszervezek kulturbizottsága utján váltották meg 
bérletjegyeiket, — szombatig — délelőtt 10 — 1 
óráig a színház irodájában érvényesíthetik azokat 
a 6-ik előadására, mely a jövő hét szerdáján lesz 

^negtartva. A munkásciklus utolsó előadásán 
Shakespeare vigjátéka, a Makrancos hölgy kerül 
színre.

SPORT
♦♦♦

A Haggibbor külföldi túrája. A bajnokság
befejeztével a Haggibbor csapata valószínűleg kül­
földi túrára fog indulni. Az egyesület több kiváló 
külföldi csapattal lépett érintkezésbe. Az eddigiek 
szerint vagy Törökországban, vagy Lengyelország­
ban fog vendégszerepelni a Haggibbor. A lengyel 
túra ügyében Biró Gyula a krakói Makabbi trén- 
nere, az MTK volt válogatott játékosa, rendkívül 
szívélyes hangú levélben kereste fel Jakabbi Ernőt 
a Haggibbor intézőjét és nagyon valószínű, hogy 
a Haggibbor a meghívást elfogadja. Ebben az 
esetben a túra első állomása Csemovite volna, ahol 
az ottani Makkabeáyal is, Hakoalival játszana két 
mérkőzést, a túra további állomásai pedig Lemberg, 
Lodz, Varsó, Kiáltó, Stanislau, hol egy-egy mér­
kőzést játszana a kitűnő együttes.

#, A Haggibbor Nagyváradon. A Haggibbor 
csapata vasárnap Nagyváradon játszik az ottani 
Mttkkabeával. A mérkőzés revSnsjellegü, amennyi­
ben a Haggibbor a múlt évben 2 : 0 arányú vere­
séget szenvedett a kitűnő nagyváradi zsidó csapat­
tól. A Haggibbor csapatából ezúttal hiányozni fog 
a kitűnő Jakobi, kit a fárasztó szezon nagyon 
megviselt és pihenésre kényszerült. A csapat össze­
állítása : Sugár—Pollákj Lazarozics—Virág, Braun, 
Gombos—Rosenberg, Ankraut, Bornstein, Reményi, 
Nyúl. A csapat a szom batest! gyorsvonattal utazik 
Jakobi Ernő intéző kíséretében és a játékosok ez­
úton is felkéretnek, hogy a kijelölt időre pontosan 
mégjelenjfnek a pályaudvaron.

♦*•
* Strandruhák, dresszek, cipők és sapkák 

gyönyörű kivitelben kaphatók Sugár & Co. sport­
áruházában Cluj, Oalea Victoriei 5. Tenniszcipök- 
ben és felszerelésekben nagy választék.

1
E

BÚTORÜVEGEKET, TÜKRÖKET
Lloyd 1479

Bárok, csillag is vlrágcslszolásaal 
■ ' • "ott ' ■ 'valamint adott rajzok után

művészi kivitelben készít 
HUNWALD, üvegcsiszolda és tükörgyára
CLUJ — KOLOZSVÁR, Str. Vlahuta (v. Bolyal-utca) No. 3.

Hibás tükröket újra foncsoroz o o o

„SIRPINOL“
legjobb szer a légzőszervek megbetegedései ellen. 
Úgymint: tüdő- és hörghurut, köhögés, szamárkö- 
högés és tuberkulózis ellen. Mindenki kérje házi­

orvosát, hogy „Sivpinol“-t rendeljen.
Kapható minden gyógyszertárban

Készíti: Mara Viktor „Fehér Kereszt" gyógyszer- 
tára, Reghinul-Säsesc. 1557

íGárdi és Társai®
♦ fényképészeti műtermei *

1

i Cluj-Kolozsvár, str. Saguna :
♦ (v. Bartha Miklós-utca) 13 i ^ ^ HU

\ Golyóscsapágyak
A F. & S. Schweinfurt a. M.-féle gyártmá-
á nyuak a legjobbak ! Kaphatók minden
' méretben

Emil Blaga, Cluj
Kívánatra árjegyzékkel szolgál. 
Szétküldés országszerte.

! Olcsó bevásárlási forrás! Textil, kötött és
rövidáruháza 
Cluj, str. Regina 
Maria 12. 1466Feuerstein 3.

sas

Concurs
Bei der orth. isr. Cultusgemeinde in Sibiu 

(Hermannstadt) ist die Stelle eines zu be­
setzen. Von Bewerber wird gewünscht, dass er 
im Bedarfsfälle ttHW nWJ sei, und
Sniti Der Aufgenommene könnte ew. später auch 

K"On Dienste übernehmen. Gehalt nach 
tibereinkomen. Offerte bis 15. Juli zu richten 
an die „orth isr. Cultusgemeinde Sibiu».

^ Irodaberendezések r
ww eépüzemii asztalosmühelyé- $
J\Op€tlBtZ ben olcsón szerezhetők be #

* Cluj, Honvéd-utca

Feketeerdői üveg
és mindennemű

porcellánárut
legolcsóbban

Toíofon S3G

Kerekes Ernő
áruházában vásárolhat

Cluj, Calea Reg. Ferdinand 4. ‘fcsáS»»®:'
Engross J n»i Endetail! |

mi ■miniiiwiiw—wi—mm'f iw■'IItttíot i in

dák

1 Oon%tés*^

Képviseljük:
Typogragh G. m. b, H. Berlin: 

Universal „B“ tipusu szedögépek és alkatrészek
Franken thal Schncllpressenfabrik, Frankenthal: 
kő és könyvnyomdagépek, körforgó (rotációs) gépek

Heidelberger Schnellpressenfabrik, Heidelberg: 
automatikus kiszolgáláséi tégely gyorssajtók

Chr. Mansfeld, Leipzig: 
könyvkötészeti és cartonage gépek

Klinghard-sche Schriftgiesserei u. Messinglínien- 
fabtik, Leipzig: cím és kenyérirás, rézléniák.

Szállítunk raktárról:
a legkitűnőbb minőségű festéket, hengermasszat. 

füződrótot és a nyomdaiparban használt 
összes anyagokat.

Tech nie a R.-T.
Tg.-Muref

Särgöoycim: Technlca. - Telefon 3-36
fers

Kctucsukta/p és kaucsuksarok 
tartósabb a legjobb bőrnél!

M
E
G
N
Y
I
L
T

Dr. Blumenfeldné és Deésy Gizella

női- és gyermek­
szalonja

Str ad a Repina Maria (v. 
Deák F.-u.) tó. az. alatt

Kész modellek és mérték utáni ren­
delések jutányos áron. 5522

M
E
G
N
Y
I
L
T

7 nagydij 
Elegáns és pontos!

Uovd 1703

Kötött, szövött és norinbergi áruk nagy-keres­
kedése Oradea-Mare—Nagyvárad, Nagypiac-tér 1352Sc/tánAerger, Spitz ék Co.

—:rt
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LüSZÍCrsaccó ésmellények
IVÍOSŐ ruhák 
TenniSZ nadrágok

Neumann M.
cégnél Cluj,

Pia^a Onirei 14. Tel. 431.
m *502

Mégis csak legjobb a

„RASOL IDEAL“
késnélküli borotváló por, amely az ország 
legrégibb *c —— gyártmánya

X

Kapható 1-es, 2-es és 3-as minőségben CutóBM a 
legerősebb) l|t és >|t kilogrammos szép kivitelű 

csomagolásban, 1481

5 kilogram vétel franco-franco lei 130-—, kisebb 
mennyiségben lei 31) — kilogramoukint. Hozzá­

való csontkés darabontom lei 17 és 25

< 1 óvakodjunk az ártalmas összetétel étből össze- 
j ; állított utánzatoktól. Csak az .Ideal* feürásu a 

valódi, melynek jóságáért felelősséget vállalok,

Reszllng József fodrász
Cluj, Calea R. Férd. 30. (a nagy vashid mellett).

FöeJúraaltóhetyok i
Glanczmann Adolf, illatszertár, Sigetul- Maramur es 

Rosenzweig Jakab, illatszertár, Dej
valamint mlndan drogériában Maghalé.

Nagy- és kiskereskedők 
figyelmébe!

TELJES VAGONRAKOMÁNY

CÉRNA
G A R. 400 JDS.

márka érkezett

Landesmann & Weist
cérna- és pamutáru importőrökhöz

' Cluj, Uránia-palota

Eladások mindenkor a legelőnyösebb napi árak
mellett történnek. Kérjen árajánlatot!

PÉnzéneh
ellensége
az, aki nem győződik meg, hogy

tpüle tiivegezós, 
h éph eretezós,
kávéházi, vendéglői, háztartási 
cikkek, demionok, táblaüveg, 
lámpaáruk és porcellánedények- 
böl legolcsóbb beszerzési forrás

Ausländer
Rudolfnál
Cluj-Kolozsvár, Cal. R. Ferdi­
nand (v. Ferenc J.-ut) 37. sz. 
alatt, az Uránia palota mellett.
Engros I Endataill

1353

Enqros
Karlsbad!
porcellán
edények,
tábla-üveg.

Endefall
Mindenféle
poharak,
demyonok,
palackok,

?h

3&S

lámpaáruk bármily mennyiségben legelőnyösebben

AUSLÄNDER LAJOSNÁL f
cluj, :

Pia^a M. Viteazul (§zéchenyi-tér) 39, Telefon 954, •
AAAAAAAAAAA.Tf f WW fff w

------
♦♦♦♦fiH

II Sósav 
H

♦♦ $
♦ $ bőrgyártáshoz szükséges vegyi termékek, Meister } 
«♦ Lucius és Badische anilinek nagy tételben érkeztek {;
:j Kalmár Áruforgalmi R.-T. [
*$ f űszer-, festék- és gyarmatárukereskedés engrosés $ 

detailosztályába Cluj, Str. R. Maria (Deák F.-u.) 42

Kénsav

'HŐIN 1W 7!Ö1N

Szalámi
és mindennemű felvágottak a legolcsóbb 
napi árban állandóan frissen kaphatók :

Lcbovics szalámigyár
Cluj, Str. G. Baritiu (Jtfalom-u.) 8. sz. 
Árjegyzék és kívánatra ingyen

legolcsóbban 
lehet beszerezni! 
Cluj, Cal. Reg. Férd. 12.
5-92 Telefon 5-92

EZÜSTARUGYAR
CLUJ-KOLOZSVÁR, Str. Avram láncú 

volt Pctőfi-utca 3

Ezüstöt
a legmagasabb áron veszi

Gyárt evőeszközöket, dísztárgyakat 
csak viszonteladóknak

Telefon 4-82. Sürgönyeim: Tacámul Cluj



1

miS*

tSS4

jtgBK*
<%/- 
& ..V

Erdélynek legdnsabban felszerelt rövid-, nürn­
bergi-, diszmii- és játékáru nagykereskedése

NUSS'BAUM TESTVÉREK
'■ TG.-MURE? MAROSVÁSÁRHEL Y

Telefon interurban 200

Eladás csak viszonteladóknakl
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A Höferfélo 2. számú hör por fehér, rózsa és crém szín hen, a leg-
Izzadtság, kiütéseknél Hőtan 9. az. aalloyloa bönponát használja.

Hoiff'jffSÍtlf Jobb arcápoló.

Coloniale Kereskedelmi R.-T. Ajánlja; Fűszer, gyarmatára, export-import —. .... 7.——
cikkeit! A Temesvárt Mümalom Conoernhez WarOSVasáfüely 
tartozó összes malmok lisztieinek lölerakata

I Perfekt gyors- és gépirónőt felvesz a* ,,U)
Kelet“ kiadóhív., Cluj-Kolozsvár, Brassaí-u.

GOWAG
KÖZKERESETI TÁRSASÁG

Goldstein,
Wald ésGlasnerCluj
* STR. VLADIMIRESCU
(V. MIKES KELEMEN UCCA) 17. SZÁM ALATT 

TELEFON 519

G6z~, fit-,
vízvezeték- ú csatom ázást berendezések 

valamint műszaki cikkek 
állandó nagy raktára. 

Complctte fSrddizobabetendezétei 
jutányosán kaphatók

« tar íi* 5» i» ££ »II m i m m ea no m m e
I MAROSVÁSÁRHELY J
g legelőkelőbb és legolcsóbb f 

bevásárlási forrását |

FŰSZER, VAS, RÖVID-
B

Wort áfEütS‘í!S”!ÍÍ“: Engms J
ban SÍI. Tg.-Mures. 1445 ■

------------------------------------------------------- — B

Lang & Comp. \
Használt zsákok vétele és eladása. Zsákkölcsön- 

.zés ! Tg.-Mures-Marosvásárhely. Telefon 289.

DEUTSCH & BRAUN

I
-H
Be

textiláru
nagykereskedés

/

Fárgu-Mure$, Pia$a Reg. Ferdinand 
(Főtérj 52. Telefon 273

rammaaiiaHMBiamiHfflesaiMsesa

iimiiMi
Telefon 494 Telefon 494

gyarapodik vagyona,
ha levélben vagy személyesen 
o o adja tab leitdeluiónyét, oo

Meg nem teleld árut visszaveszünk.
ÍJiti

Msufjfy Ársfház

rövid, kötött, norlnbergi és papirkereskedés
Cluj, Hinta Mthaiti Viteazuf

GYÜMÖLCSPÁLINKA TER­
MELÉS BORNAGYKERESKE­
DÉS, SZESZSZABADR AKTÁR 
SZESZDENATURÁLÓTELEP. 1364

LANCZET M. FIAI! I

. .................. ...............
• •••••••••••••••a

M ROTTMANN KÁROLY ÉS TÁRSAI R.-T.j
W TIMI§OARA—TEMESVÁR KIRÁLYI UDVARI SZÁLLÍTÓK i

RUM ÉS LIKŐRGYÁR I 
COGNACFŐZDEi 
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H ARECNIS , IDelamerikai vonal |

Vezérképviselet Nagyrománia részére B®

ADOLF SALOMON FIA ;
Bttcvrésti, Str. Paris 1 * |~

Hajósa szállást /"®
Hamburg, Havre és Bordeanx-ban ®
Kittinő kiszolgálás, nagy kényelem, elsőrangú ellátás, 
gyors utazás, külön kajtitők. 1542 »g■BHIIB1IIIIBIIIII1

ARGEN“
TÍNlA

BRA­
ZÍLIA

Ha eredményi akar elérni, hirdessen az üj Keletben!
a .ifcjy.-.ayi hf9$fc<E3Btd

Legközelebb indulnak:
„Eadoima“ jnlias 9-én 

„Braga“ augusztus 9-én 
„Canada“ szept. 9-én

Reclama 3013

fahre Line
FRANCIA HAJÓZÁSI TÁRSASÁG

€sn)stanfa-Nowyork
közvetlen hajójáratok minden hónapban. — Átszállás nélkül. 
Csak egy vizűm (az amerikai) szükséges. — Augusztus l-t61 
rendes hajójáratok Constantsa—Jaffa (Palesztina) ét Marseille 
között. — Rendkívül kedvezi feltételek. — Felvilágosításo­

kat nyújt, prospektusokkal és hajójeggyel szolgál a

FÄBRE LINE S. A. R.
BUCURESTI, PASAG. COMOEDIA

4
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APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri kózlésl dija szavanként ? lel. 
Vastagabb betűvel szedett szavak 3 lel. Legkisebb apró­
hirdetés dija — 10 szóig — 20 lel. Jeligés hirdetésekre 
semminemű felvilágosítást nem adunk. A beérkező alán­
latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át, 
vidékiek a kívánt címre továbbutalnak. Erre a célra a 
hirdetési díjon kívül 2 lel 80 báni bélyegköltség fizetendő.

(

Név­
jegyeket,

születési, 
eljegyzési, 

esküvői 
kártyákat 

és mindenféle 
mulatsági 

meghívókat 
legszebb 

kivitelben 
készít a

Hadima •nyomda 
Ólul

Segéd rőfös-és divat- ! 
áru szakmába felvéte* ;

(

2 decimalmérleg, 2 ga­
bonarosta, használt zsá­
kok, valamint irodaberen­
dezések eladók. Értekezni 
d. e. 10—12 S.A. Conti­
nentals pentru exportul 
decereaie, Cluj,Str. Juliu 
Maniu 2. (volt Szentesy- 
ház-u.) 5767,

Fiatal segéd, füszer- 
üzletembe azonnalra fel­
vétetik, aki a porcellán 
szakmát érti előnyben ré­
szesül. Nuszbaum Adolf 
Abrud (Abrudbánya) 
________________ 5764

Pálinkafőzőüst, 420 
literes, kavarókészülékkel 
28 drb. egyenkint 25 hek­
toliteres szilvakád, mind 
kitűnő állapotban, eladó. 
Cim a kiadóba. 5763

3 drb. kiváló szerke­
zetű üzemképes 35-40 ló­
erős teherautó „Fiat", 
„Prags“, „ Saurer“ eladó. 
Friedmann Mór fakeres- 
kedönél, Lugoj 5749

tik. Kirakatrendezésben 
jártas előnyben részesül. 
Román nyelv tudása ok­
vetlen szükséges, Mosko- 
vits Jakab Chij. Oalea 
Reg. Ferdinand 21. 
________________5768

Erdély legnagyobb vá- 
] rosában egy önálló kötött- 
; és rövidáru nagykeres- 
S kedö nősülés céljából 
! megismerkedne intelli- 
* gens izr. leánnyal. Ho­

zományra reflektál. Leve­
leket „önálló“ jeligére & 
kiadó továbbit. 5774

.•••••. ,...... .
,••••• MM*.

Modern keményfa 
háló és teljesen nj 
konyhaberende­
zés elköltözés mi­
att eladó.:: Cim a 
kiadóhivatalban

*•••« ••••• 
••••• ••••*

Gyógy­
növényeket
kőrisbogarat és 
anyarozsot vásárol’a 
,,H E R B A ‘ ‘
vállalat, Cluj, Strada 

N. loiga 2.

Egy fiatal, de tehetsé­
ges fogtechnikus segéd 
azonnali belépésre állást 
keres. Cim a kiadóhiva­
talban. 5762

l MK* >►$$<* fr*!« V

Vakációra szívesen 
lát izr. család oly férfit 
vagy nőt, ki franciául és 
németül beszélve két fiú­
val foglalkozna. Biró ke­
reskedő, Dej. 5769

Ruhát és fehérneműt 
házhoz is megyek varrni. 
Friedmanné, Malom-utca 
20. sz.___________ 5773

Keresünk Erdély na­
gyobb városaiban ügynö­
küket, kik szilvapálinka 
és almacognac eladását 
elvégeznék. Ajánlkozók 
forduljanak Érd. Egye­
sük Kereskedelmi R.-T. 
Déva. Telefon 44 vagy 
88. Sürgönyeim : Arde- 
leana. 5771

Női divat-és rövidáru 
üzletem részére kere­
sek román, magyar és né­
metül beszélő segédet, aki 
a kirakat rendezésben is 
jártas. Sípos Jenő Cluj 

5759

Igd S5FÍ™S;%sis t
Gvárt'- \ «zaW8-’!1’ k°osikJ, ^ntzsirt,Gyárt

1
«irt,

68
tfel

vxt®8 faggyút

„ fontot ’ ffeP-
yera és ni Szárazhatott

Rézműves, rézöntő 
és gépjavító műhely
CLUJ, Széchenyi-tér 32.

KOROM J. 1465

jlíinHfo wemt. 
eoRDtszMve^a-
Wubpon: f. 
WtERUKeM.M,

RESrVETTm _ 
•«ATMXR; • 

NAGYROMÁN!A EtSOOw 
LEGNAGYOBB BŐRDÍSZMŰI 
BŐRÖND £5 TÁSKA ÁRU* 

GYÁRA

Táblaüveg, demyonok
korcsmái és mindennemű 

üvegáruk nagyraktára

Péter és Schwarcz
Cluj, P. M. Viteazul (Széchenyi-tér) 34

1518

Legelőnyösebb beszerzési forr ás

ROSENZWEIG ANTAL
héber és rituális könyvkeres­
kedése nagyban és kicsinyben

Plata M. Viteazul 38 CLUJ Széchenyi-tér 38
(Saját ház) 1499

fb’en .jyititiö -D'rrbta -D'ibd

-]8besp -iíin mrit -nntóy
Raktáromban állandóan kaphatók mindennemű 
zsidóvallásu imakönyvek ,u. m. magyar és német 
fordítású diszkötésü imakönyvek, menyasszonyi 
ajándékok, „Mirjam“ Jahrzeittáblák 50 évre ki­
számítva, valamint selyem és gyapjú Taleszek.

Parókákat
és mindennemű hajmunkát, hajfestést, 
kifogástalanul és jutányosán készít

vrm — "1 n hölgyfodrász és manicursalon
XT 5aLU.J.«l Cluj, Szentegyház-utca 15. sz.
1437 Ugyanott babaklinika is van.

TelS—• Ládagyár
Mindennemű ládákat és fadobozokat Ssszeszegezett

més szétszedett részekben megrendelésre azonnal 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron 1381

“ Sajovics és Lebovits
Cluj, Strada Cernaujl (volt Kajánlól-ut) 1 szám

s
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BYRON STEAMSHIP COMPANY LTD. LONDON |

Ma EmhsríGOS & Co.
BUCURE?T1, STRADA PARIS No. I.

Constanfa

A legnagyobb tengerentúli 
luxuKgö'zusöl: kel, amelyek 
Constanta kikötőből indul­
nak Konstantinápoly, Pircu 
és Palermo érintésével direct 
New - Yorkba.

Értesítés:

Wm %/J]

New-York

Átszállás, vesztegzár nélkül. 
Az utazás tartama 16 nap. 
Az utazás vonalainkon a j 
legelőnyösebb, 50°/o-kal ol­
csóbb és lejben fizetendő.

Értesítés i
A „CONSTANTINOPLE“ luxusgőzös indul 1923 julius hó 4-én 
A „KING ALEXANDER“ luxusgőzos indul 1923 augusztus 4-én 
A „CONSTANTINOPLE“ luxusgőzos indul 1923 szeptember 4-én

Kajütök, jegyc-k fenntartása, valamint bármely információ végett forduljon központi irodánkhoz.

m. EMBBRtOOS & GO., Biacure§H, Strada Paris No. 1.

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T. nyomása Cluj, str. Báron L. Pop fvolt Braasay-utca) 10 szám.
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